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Poštni urad 9020 Cetovec 
Vertagspostamt 9020 Ktagenfurt 

izhaja v Ceiovcu 
Erschetnungsort Ktagenfurt 
Posamezni izvod 5 šiiingov 

mesečna naročnina 20 šiiingov S 
ceioietna naročnina 200 šiiingov

P. b. b.
s
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Razgovori morajo dati Nov TV pretvornik za Madžare v Sloveniji
konkretne rezultate

Razgovori s koroško deželno viado, napovedani za 9. december 1982, 
morajo po mnenju Izvršnega odbora Zveze slovenskih organizacij na Ko
roškem končno dati tudi konkretne rezultate. To terja ceia vrsta nereše
nih vprašanj slovenske narodne skupnosti na Koroškem, pa tudi napeti 
mednarodni položaj. To je ugotovi! Izvršni odbor ZSO na svoji torkovi 
seji z napovedjo koroškega deželnega glavarja, da bodo 9. decembra na 
deželni vladi po dogovoru vseh treh deželnozborskih strank razgovori s 
predstavniki slovenskih osrednjih organizacij.

spet sprav/tZ na prav; t/r. Zg to ko 
potrekno že ma/o več. Ta se ponaja 
dovo/j konkretn/k vprašanj po/eg sta
re k/poteke Zz č/ena 7 državne po
goje. VzemZmo samo vprašanje dvo- 
jez/čn/k otrošk/k vrtcev a/z' pa zago- 
tov/tev sprejema ZČTV Tjak/jana s 
postavztvzjo astrezn/k pretvorn/kov, 
pa tad/ ave/jav/janje dvojez/čnost/ v 
pos/ovanja o/zčz'rzs^z'/z, deže/n/k zn 
zveznik aradov. Za predstavnike de- 
že/e zn zveze pa mora kit/ tad; jasno, 
z/a s koroškim/ i/ovenc; ne morejo 
z/e/atz svoj/k vo/;7nZk račanov. /Ve za 
to/Zkokrat cztzrano k/Zmo v deže/Z ne 
za stvar ne Zn k;7o koristno, če k; se 
potrz/Z/ sam, z/a se przstojna mesta 
samo zaraz/Z tega tako przzaz/evajo za 
nove kontakte, ker se koj/jo Zzgake 
g/asov — npr. na račan a/ternatzvne 
/Zste.

Vodstvo ZSO je v zvezi s to na
povedjo ugotovilo to, da razgovorov 
ne smejo obremenjevati volitnotak- 
tične spekulacije strank pred držav
nozborskimi volitvami prihodnjo po
mlad, na vsak način pa mora njiho
va podlaga biti člen 7 avstrijske dr
žavne pogodbe.

„Novi odbor ZSO se je ob predsta
vitvi pri koroški deželni vladi zavzel 
Za stalen, enakopraven in konkreten 
dialog med osrednjima organizacijama 
koroških Slovencev ter deželno in 
žvezno vlado. ZSO je v minulih me
secih vztrajala na takšnem dialogu in 
se mu nikakor ni odpovedala. Stalen 
dialog med manjšino in predstavniki 
deželne vlade na Koroškem je vseka
kor v interesu vseh Korošcev, zato je 
Izvršni odbor ZSO pozdravil na
povedane razgovore z deželno vlado 
*n sklenil, da se bo ZSO na teh raz
govorih zavzela za stalne kontakte na 
deželni ravni", je rečeno v izjavi za 
tisk.

Zadnji razgovor s predstavniki ko
roške deželne vlade je bil pred pol
drugim letom, 25. 5. 1981, če izvza
memo nastopni obisk novega vodstva 
2SO pri deželnem glavarju junija le
tos. Z zveznim kanclerjem Kreiskim 
Pa so se koroški Slovenci zadnjič se
stali 28. marca 1980, torej pred skoraj 
tremi leti. Zdaj se je zvedelo, da tudi 
Zvezni kancler razmišlja o tem, da bi 
koroške Slovence povabil na razgo
vor, vendar pa datum še ni znan. 
Vsekakor naj bi do tega razgovora 
prišlo še letos ali pa v prvih dneh 
januarja.

Da se pristojna mesta zopet odlo
čajo za razgovore s pr/zadeto manj
šino je vsekakor znak, k/ ga je tre- 
ka pozdravit/, /asno pa je za vse 
stran/, da samo razgovor/ zavožene
ga manjšinskega vprašanja ne morejo

V soboto so v Dolnjem Lakošu, v dvojezični občini blizu Lendave 
predali namenu televizijski pretvornik, ki omogoča madžarski narodni 
skupnosti sprejem televizijskega programa matičnega naroda. Pretvor
nik je velika pridobitev za Madžare v Lendavskem kotu, saj do sedaj 
niso imeli nobene možnosti za sprejem madžarskega programa, tudi 
ne z dodatnimi adapterji, ki jih uporabljajo ostali pripadniki madžarske 
narodnosti v okolici Lendave, da premostijo tehnične težave, ki nasta
jajo zaradi različnih sistemov obeh dežel.

V bodoče je predviden še en ovir lahko sprejemalo program ma- 
pretvornik pri Murski Soboti, tako tičnega naroda. V perspektivi pa 
da bo vse območje brez tehničnih načrtujejo poseben nacionalni stu

dio, ki bi kot v Kopru in tudi v 
Novem Sadu služil potrebam narod
ne skupnosti.

75 let Posojilnice Borovlje

,,Usterjevi predlogi 
niso dobronamerni"
Deželni poslanec Usler je sam pou

daril, da so sosveti samo posvetovalni 
organ, ki deluje, če ga deželna vlada 
pozove. Mi koroški Slovenci, ki živimo 
že nad tisoč let v tej deželi, pa želimo 
biti v razgovorih z deželno in tudi 
zvezno vlado subjekt. Zato ne rabimo 
posvetovalni organ, ki se ga pokliče ob 
potrebi. Kot pravi zastopniki manjšine, 
si tudi v bodoče želimo enakopravne 
razgovore.

Tako je odgovoril predsednik ZSO 
Feliks Wieser v sredo v slovenski od
daji celovškega radia na govor dežel
nega poslanca Usterja (VP), ki je po
zval Slovence, da naj gredo saj za eno 
leto poskusno v sosvete. VVieser pa je 
pogrešal pri Usterju tudi pozitivno za
držanje tedaj, ko so v Velikovcu občin
ski možje prepovedali nastop mladin
skih zborov, tz te male primerjave se 
vidi, da besede in predlogi Usterja ni
so dobronamerni, je dejal Wieser.

Izvrstno trenutno obratovanje in 
slavnostni koncert ansambla Avse
nik s počastitvijo zaslužnih mož so 
bili najboljše darilo vsem vlagate
ljem in poslovnim partnerjem Poso
jilnice Borovlje, ki je bila ustanov
ljena 20. oktobra pred 75 leti. Drugi 
najmočnejši denarni zavod Borovelj 
„PoBo" ima trenutno skupno nad 
3000 vlagateljev in poslovnih part
nerjev, več kot 100 milijonov šilin
gov hranilnih vlog ter letni promet, 
ki presega nad milijardo in pol ši
lingov. S takim obsegom je PoBo

drugi največji denarni zavod v Bo
rovljah za Volksbanko, a še pred 
PSK, Bawag in Karntner Sparkasse.

Ped predsedstvom Michaela Trun
ka je bil ustanovni občni zbor pri 
Cingelcu na Trati, kot je v svojem 
zgodovinskem orisu povedal pred
sednik upravnega odbora dir. Erich 
Užnik. 2e pred prvo svetovno vojno 
je bila Posojilnica pomemben gospo
darski dejavnik, in je med drugim 
rešila iz finančne stiske tudi samo- 

(Nada/jevanje na 2. strani)

Ob slavnostni otvoritvi, ki je bila 
izvedena tudi v počastitev dneva 
republike, je govoril med drugim 
tovariš Jože Hartman, predsednik 
komisije za narodnosti in medna
cionalne odnose pri RK SZDL. V 
svojem govoru je poudaril pomen 
izgrajevanja mreže za pretok infor
macij in za živ stik s sosednjo de
želo in kulturo. Tako se ustvarjajo 
pogoji odprte meje, kar je v smislu 
neuvrščene politike in tudi Karde
ljeve vizije, ki govori o postopnem 
izginjanju meja. Zlasti na narod
nostno mešanem področju se bi za
viral družbeni razvoj in posebno 
razvoj manjšin, če se bi odpovedo
vali odprti meji, je dejal Hartman.

Tudi drugod po Jugoslaviji so v 
preteklih dneh delovno in slovesno 
slavili svoj državni praznik, ki spo
minja na to, da se je pred 40 leti 
v bihaški republiki, na prvem zase
danju AVNOJ rodil v takratni pod
jarmljeni Evropi edini osvobodilni 
parlament. V svečani akademiji so 
se na zgodovinskem mestu Bihaču 
spomnili tega velikega dogodka, na 
katerem je spregovoril predsednik 
jugoslovanske skupščine Raif Diz- 
darevič. Predsednik predsedstva 
SFRJ Petar Stambolič pa je v Ba- 
jini Bašti simbolično spustil v po
gon reverzibilno hidroelektrarno, 
eno največjih in najsodobnejših v 
Evropi, ki bo znatno prispevala k 
energetskemu potencialu države.

Svojo povezanost z domovino so 
ob njenem prazniku izpričali tudi 
jugoslovanski delavci, ki so na za
časnem delu v tujini. Predstav
ništva SFRJ pa so ob dnevu repu
blike priredile sprejeme, tako na 
primer v Celovcu in na Dunaju, 
kjer so bili navzoči tudi vodilni 
predstavniki koroških Slovencev in 
gradiščanskih Hrvatov.

PREBERITE

Gradiščanski Hrvati 
s skrbjo gledajo
V bodočnost stran 2

Življenjski jubilej 
dr. P. Zablatnika

stran 3

„Pokaži kaj znaš" 
v Šmarjeti stran 4

Avstrijski kulturni 
dnevi v Ljubljani

stran 5

Slovensko prvenstvo 
v namiznem tenisu
V Selah stran 8

SZDL Slovenije za načelo odprte meje 
v obmejnem pasu

„Če ima gospodarski ukrep poiitične posiedice, potem ne moremo 
govoriti več samo o gospodarskem ukrepu". S temi besedami je Franc 
Šetinc na zadnji seji predsedstva RK SZDL Siovenije zaje) bistvo pro- 
biema, ki je nastat v zvezi z uvedbo depozita za narodnostne skupno
sti v obmejnem prostoru med Slovenijo in sosednjimi državami. Zato 
se je na tej seji predsedstva SZDL Siovenije zavzeto za potno uve- 
tjavitev načeta odprte meje na obmejnem področju in se bo zato v 
Beogradu zavzeto za odpravo depozita za obmejne prebivaice.

Nervozni deželni glavar

Pri obravnavanju tega problema so 
biii navzoči tudi predstavniki trža
ških, goriskih in koroških Siovencev 
ter Italijanov in Madžarov v Slove
niji. Za slovensko manjšino na Ko
roškem sta govorila predsednika Fe
liks Wieser in Matevž Gritc, ki sta 
oba pokazaia razumevanje za gospo
darske probleme Jugoslavije, izposta
vila pa sta, da je dosedanje stanje z 
odprto mejo močno vplivalo na sa
mozavest pripadnikov slovenske 
manjšine. Feliks Wieser je tudi pove
dal, da zgolj s ,,kavno politiko" ne 
bo mogoče graditi manjšinskega go
spodarstva, pac pa, da je perspektiva 
v izgrajevanju sejemskih sporazumov. 
Oba pa sta menda, da je prav sedaj 
cas za sporazume o obmejnem go
spodarskem sodelovanju.

Boris Race, predsednik SKGZ iz 
Trsta, pa je, kot poroča Delo, menil,

da Slovenci brez odprte meje ne bi 
prostora in se zato zavzel zato, da 
mogli razvijati enotnega kulturnega 
omejitveni ukrepi ne veljajo za ob
mejni prostor.

Kako se bo stvar dejansko razvila 
naprej je seveda odvisno od zvezne 
skupščine in drugih družbenih foru
mov v Beogradu. Odvisno pa bo se
veda tudi od politične spretnosti 
Slovencev, ki morajo v Beogradu raz
ložiti specifični položaj, ki ga drugje 
v Jugoslaviji ob mejah z drugimi 
državami nimajo. Uvodoma je na 
omenjeni seji predsednik Komisije za 
narodnosti pri RK SZDL Jože Hart
man razložil poseben položaj Slove
nije, ki ga ima zaradi svoje geograf
ske lege, pri tem pa je opozoril tudi 
na dinamičen razvoj slovenskih ob
mejnih regij, ki ga je bilo opaziti v 
zadnjih letih ob odprti meji.

Tako kot Zrna KreZskp svojega zln- 
droseka, Zrna W<?gHfr svojega 7*ra'k- 
/'<2Hfrjg. Tako /h /akko sk/epa/Z, če 
naj verjamemo novic; v „pro/;7a", 
da sta s/ deže/n; g/avar Zn njegov na
mestnik v /ase/? zaradi ok/asti. /seveda 
drž/, da „proj;7" rad /ansira take per- 
sona/ne vest/, posebej še v vo/;7nik 
čas//?, drž/ pa tad;', da čisto Zz trle 
zvita tad/ ni. Najt; predpostav/jamo 
/akko, da ocetna gre za ok/ast, za 
svojo Zn za o/?/ast stranke, katere 
vodite/ja sta. /n oka skašata, da Zn 
se na tej korz; o/dast; naj/m/jo pro
da/a.

A/orda je deže/nema g/avarja ta 
o/dast z/ez/a že ma/o v g/avo, kajti 
kako dragače s/ naj raz/agamo, da je 
v to;*ek v deže/nem z/?ora tvega/, da 
ma predsednik deže/nega zkora, sam 
soc/a/Zst, vzame besedo Zn prekine 
sejo. Najbrž tad; ma/o zgak/ja ž/vce, 
sp/o/? ko s/ je v te/? predvo/Z/n/Z? ča- 
s//?, ko gre na zvezn; ravn; za več/no, 
nakopa/ na g/avo morda preveč stva- 
r/. Na dan svojega spodrs/jaja v de- 
že/nem z/?ora je v danajski „fresse" 
Zzše/ Zntervja z nj/m, v katerem se je 
zavze/ za zlndroscka. Acer je /sto 
jatro svoje izjave v fe/e/onata z ara-

dom zveznega kanc/erja takoj deman- 
t/ra/, v javnost/ pa je /?// astvarjen 
v/dez, da se je postav// prot/ svojema 
predsednika KreZs^ema. Na drag/ 
stran/ Zrna pred se/?oj pomembno sejo 
predsedstva stranic nas/ednj/ pone- 
de/jek, ko /?o š/o za pomembna ka
drovska vprašanja. Za ickokerja, 
IVagnerjevega /inančnega Zn gospo
darskega m/nZstra Zščejo pr/mernega 
nas/ednika, ker koče Akoker menda 
spet enkrat odstop/t/. Prav tako naj 
k/ od/oča/Z o tem, a/Z naj Gatten- 
kranner k/jak dosežen/ starostn; mej/ 
okdrž/ svojo /ankc/jo, krez dvoma pa 
ko predsedstvo mora/o postav/t; tad; 
kretn/ce za razgovore s 5/ovenc/.

/z tek dogodkov k; k;7o seveda 
napak sk/epat/, da se deže/nema g/a- 
varja maje njegov sto/, saj je vsa nje
gova po/Zt/ka asmerjena v to, da 
strank; okran/ več/no v deže/Z Zn ta
ko ostane deže/n; g/avar. Vsekakor 
pa tad; njega spr/čo težavn/k držav- 
nozkorsk/k vo/Ztev načenja nervoza, 
čeprav s; soc/a/Zst; ko/jšega nasprot
nika skoraj ne k/ mog/Z že/et/, kot je 
sedanja /jadska stranka.

P. W.
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PO BO - drugi naj večji denarni zavod
v Borovljah

V slavnostnem govoru ob 75-let- 
nici Posojilnice Borovtje je pred
sednik nadzornega odbora dr. 
Zdravko Veiik jasno in brez oiep- 
šavanja govorii o trenutnem gospo
darskem potožaju in o gospodar
skih načetih Posojiinice Borovije, 
ki ni samo gospodarski faktor spod
njega Roža, temveč se je razvita 
tudi v most s sosednjo Jugosiavijo 
in itaiijo. Preudarne besede s stav- 
nostne prosiave objavtjamo v ce- 
ioti.

Samopomoč, so si dejali ustanovi- 
teiji, možje preudarnosti in splošnega 
zaupanja, je edina čvrsta možnost, da 
si v gospodarsko težkem času medse
bojno pomagamo pri reševanju vsako
dnevnih denarnih problemov.

Požrtvovalnost in idealizem sta bo
trovala in tako je nastala pred 75 leti 
HiP Borovlje, ki je začela v malem 
obsegu vršiti vlogo, ki jo v glav
nem še danes ima:

Namreč: da so marljivi hranilci z 
razpoložljivimi denarnimi sredstvi 
vložili v zaupno upravo svoje pri
hranke, ki jih je posojilnica lahko 
dajala v posojilo vsem, delavcu in 
malemu človeku za kritje svojih vsa
kodnevnih potreb, kmetu za utrditev 
svoje gospodarske samostojnosti, svo
je gospodarske moči, preprosto vsa
kemu, ki je najavil voje potrebe.

pMtfg/jfudMjf s 7. 
stojno konzumno zadrugo v Borov
ljah. V letih 1941/42 pa je bil odbor 
nasilno razpuščen, članstvo pa raz
bito, deloma so jih zaprli, mnogo jih 
je bilo izseljenih, premoženje pa je 
bilo v celoti izropano. Sele leta 1947 
je bila ob zavlačevanju oblasti mož
na obnova in delovanje posojilniške 
zadruge se je moralo razviti spet 
znova. V vseh povojnih letih p<a so 
se gradili temelji, na katerih je bilo 
možno razviti predvsem v zadnjih 
desetih letih sodobno banko, ki je 
danes pomemben gospodarski dejav
nik v obrtniškem in gospodarskem 
središču spodnjega Roža.

Za svojo 75-letnico je Posojilnica 
Borovlje svojim prijateljem podarila 
koncert ansambla Avsenik in boro-

Zato je naš pogled ob današnjem 
dnevu z globoko hvaležnostjo in s 
spoštovanjem ozrt na naše požrtvo
valne predhodnike in njihovo delo. 
Ali, dragi gostje in člani, ne bi zaslu
žili, da stojimo kot odgovorni odbor
niki pred Vami, in pred častnim de
lom naših prednikov, če naše noge ne 
bi stale na trdnih tleh vedno težje 
sedanjosti in če naš pogled ob tem 
prazniku ne bi bil ozrt tudi v bližnjo 
in daljno bodočnost.

Naša sedanjost je, da delujemo v 
industrijsko-obrtnem središču široke 
regije s kmečkim in delavskim obe
ležjem, ki je istočasno tudi most v 
sosedno Jugoslavijo in Italijo. Pogoj 
za prilagoditev na potrebe gospodar
stva in trga, je stalno pridobivanje 
znanja in hitro odločanje ter ukrepa
nje, rezultat teh lastnosti pa je velika 
rast in poslovni uspeh naše POBO.

Naša sedanjost je, da smo zadružna 
banka slovenske narodne skupnoti. 
Spoznanje, da z večinskim narodom 
sedimo v skupnem čolnu in da potre
be reševanja gospodarskih problemov 
zadeva vse, nam je dalo moč za našo 
širokost in odprtost napram narodu 
sosedu. Naša samozavest in neomaj- 
nost, delavnost, zaupnost in bližina do 
človeka nam je odprla zaupanje in 
priznanje pri večinskem narodu, ter 
ponos in ugled pri lastnem.

Naša sedanjost je, da smo samo
stojni. Samostojna zadružna enota 
prostovoljno vključena v Zvezo slo-

veljska mestna hiša je bila polna do 
zadnjega kotička. In še mnogo več se 
bi jih zbralo, če bi bila na razpolago 
večja dvorana.. Zadružniki Posojilni
ce pa so z veseljem zaznali, da od
mev ni bil samo močan v slovenski 
javnosti, temveč, da so se vabilu od
zvali tudi predsednik koroškega de
želnega zbora Josef Guttenbrunner, 
državnozborski poslanec in borovelj
ski župan Anton Woschitz, zastop
niki sodišča, žandarmerije, carine, 
duhovščine in številni zastopniki jav
nega življenja, nenazadnje pa seveda 
tudi zastopniki osrednjih organizacij 
koroških Slovencev. V pozdrav go
stom in v počastitev odlikovancem je 
zapel moški zbor iz Borovelj pod 
vodstvom Romana Verdela. (Beri tu
di poročilo na tej strani).

venskih zadrug. To pa pomeni tudi, 
da smo samoodgovorni za svoje delo 
in v okviru zakona in pravil neome
jeno gibčni in fleksibilni, kar nas 
usposablja, da smo enakopravni part
nerji na vse strani.

KRIZA GOSPODARSKEGA iN 
POLITIČNEGA SISTEMA

Naša sedanjost je, da smo zadruž
na organizacija, kar pomeni, da smo 
osnovani na širokem članstvu, in s 
tem povezani z interesi, težnjami, pro
blemi in hotenji široke demokratične 
javnosti.

In kako je z našo bodočnostjo?
Besede recesija, inflacija, stagnacija, 

nezaposlenost, kriza, nam vsak dan 
pobijajo iz zvočnikov naših radiov 
in televizorjev. Lagali bi samemu se
bi, če bi trdili, da se to naše države 
ne tiče, da se naša država ne nahaja 
v težavah; seveda ne v takšnih kot 
druge, ali to nas ne razvezuje, da 
razmišljamo o problemih, ki so otip
ljivi že danes in katerih pravilno spo
znanje je ključ za bodočnost. Če go
vorimo o krizi, to ni samo gospodar
ska kriza ali kriza zgrešenega me- 
nežmenta, če gremo stvari na dno, 
potem spoznamo, da gre za krizo ce
lotnega političnega sistema.

Država je človeku obljubila, da mu 
bo odvzela skrb, da razmišlja o svoji 
vsakodnevni eksistenci, o svojem vsa
kodnevnem obstoju, češ problem de
lovnega mesta je njen problem, skrb 
za socialno varstvo je njen problem.

Dokler je država lahko gradila na 
vsakoletni rasti gospodarstva, je svo
jo obljubo tudi lahko držala, držav
ljan pa je postajal čedalje bolj brez
brižen. Nasprotno danes terja dano 
obljubo od države, danes jo terja od 
dežele, danes jo terja od občine.

Iz zagate država išče v tem, da za 
vsako ceno poskuša obljube uresni
čiti. Rešitev išče v velikih gospodar
skih strukturah, v financiranju velikih 
industrijskih kompleksov, ki na vi
dez na mah rešijo problem, dokler se 
na drugem koncu ponovno ne odpre. 
Da se odpre, pa že danes odgovorni 
vedo. Odpira se še hitreje tudi zato, 
ker doberšen del k temu doprinaša 
negibčno in dostikrat neodgovorno 
uradništvo ter birokracija v vodstvu 
takšnih velikanov.

75 let Posojilnice Borovlje

Hrvati: 450 let živimo na Gradiščan
skem - a še vedno nas skrbi bodočnost

Gradiščanski Hrvati ocenjujejo 
svoj trenutni poiožaj zelo kri
tično, predvsem jih skrbi pasiv
nost avstrijskih oblasti, ki omo
goča hitro napredovanje asimi
lacije, zato zaskrbljujoče gleda
jo na bodočnost svoje narod
ne skupnosti. To je med drugim 
rečeno v soglasno sprejeti reso
luciji, sklenjeni 21. novembra 
1982 na občnem zboru Hrvaške
ga kulturnega društva v kraju 
šuševo (Nebersdorf) na Gradi
ščanskem.

še nikoli v zgodovini hrvaške 
narodne skupnosti asimilacija ni 
napredovala s takšno hitrostjo 
kot v zadnjih desetletjih, pravijo 
v resoluciji. Niti zvezna, niti de
želna vlada pa v preteklem letu 
ni sprejela kakega ukrepa za iz
polnitev obveznosti iz državne 
pogodbe, pa tudi ne na podlagi 
zakona o narodnih skupinah, ki 
izrecno govori o obveznosti dr
žave v korist zaščite narodnih 
skupin.

Gradiščanski Hrvati se zato 
sprašujejo kako dolgo jih bodo

vlačili s praznimi obljubami, ki 
jih berejo v skupnih avstrijsko- 
jugoslovanskih komunikejih, še 
za nos. Pod takimi pogoji zgub
ljajo Hrvati zaupanje v moralo 
in načela pravne države. Spra
šujejo se tudi zakaj Avstrija še 
enega izmed določil Avstrijske 
državne pogodbe ni izpolnila, 
čeprav je deželni glavar Kery 
ob zadnjem srečanju narodnosti 
sosednjih dežel v Cindrofu, 
25. oktobra 1982, zagotavljal, da 
bodo izpolnili vse obveznosti, ki 
jih je prevzela Avstrija v zvezi 
z državno pogodbo. Prav tako 
pa spominjajo na izjave zuna
njega ministra Pahra, ki jih je 
dal 14. novembra letos v pogo
voru s Hrvati, kjer je ocenjeval 
manjšine za obogatitev države, 
ker manjšine lahko svoje prispe
vajo k mirnemu in prijateljske
mu sožitju sosednjih narodov. 
Zato, je dejal tedaj Pahr, da bo 
on podpiral vsa stremljenja, ki 
ščitijo manjšino pred diskrimina
cijo in ki ustvarjajo pogoje za 
obstoj in svoboden razvoj manj
šin.

Zadnje srečanje narodnosti je 
gradiščanskim Hrvatom predoči- 
ic, da se povsod razvija diaiog 
med manjšino in državo in da so 
čestokrat s tem sprožiii dinami
čen razvoj v korist narodnostni 
skupnosti, ie na Gradiščanskem 
tega diaioga spioh ni, pravijo v 
resoiuciji. V nasprotju s tem se 
žaiostni poiožaj na šotskem in 
vzgojnem področju zaostruje, 
hrvaški jezik pa kijub obvezno
stim iz državne pogodbe nima 
svojega mesta v javnosti, in tudi 
finančna podpora hrvaški narod
ni skupnosti je )e farza.

Spričo tega skorajda katastro
falnega položaja, in spričo 450. 
obletnici naselitve Hrvatov r,a 
Gradiščanskem zahteva občni 
zbor Hrvatskega kulturnega dru
štva tiste, ki so odgovorni za 
podpis državne pogodbe in za 
sklep zakona o narodnostnih 
skupinah, da prenehajo z deset
letno pasivnostjo, ki nedvomno 
pospešuje asimilacijo. Izvedejo 
pa naj tiste ukrepe, za katere so 
se obvezali in ki jih drugje sma
trajo za potrebne!

Že Miri ieta poduje PoBo u:pe!no v teh proMorih. Od teta 1980 naprej pa je 
tudi menjalnica ob Ljube)j:ki ce:ti pridobivata na :vojem pomenu. 
ODLtKOVAMJA ro zaMopniki boroveijrke porojiinice podeliii laduinim možem, 
ki :o deiovaii v posojilnici in izven nje v kori:t tega pomembnega :ioven:kega 
denarnega zavoda. Odtikovanja so prejeti: dr. Mirt Zwitter, Melhior Verdei, 
Matevž Slemic, Janez Weiss, Daniio Kupper, Janko Oitz! in Ferdinand Turk.

Kljub temu, da parola o zaščiti de
lovnih mest dobro zveni v naših uše
sih, moramo ostati budni.

Dragi navzoči, zakaj vam to pri
povedujem? Zakaj toliko kritičnih 
besed ob tem visokem prazniku naše 
POBO?

Prepričani smo, da je podlaga za 
smelo korakanje v bodočnost kar se 
da pravilna in neusmiljena ocena se
danjosti. Prav bodočnost naše POBO, 
našega gospodarstva, naše regije, v 
kateri skupno z našimi nemškogovo- 
rečimi sodeželani krojimo svojo usodo, 
nam mora biti posebej pri srcu in 
zanjo se čutimo soodgovorne.

Kamor se oziramo po svetu, povsod 
opažamo, da se nekoč tako slavljene 
velike organizacijske strukture utru
jajo.

Tu mislim na velike občine, ki za
radi svoje prenapihnjenosti nimajo več 
dostopa do človeka.

Tu mislim na velike tovarne, v ka
terih je delavec odtujen od predmeta 
poslovanja in končnega proizvoda.

Tu mislim na velike koncerne, kjer 
je denar samemu sebi namen, človek 
pa številka.

Takšne okorne strukture so kajpa
da zelo neoporne proti kriznim valo
vom.

K gospodarski bodočnosti naše 
POBO pa tole:

V okviru zadružne mreže moramo 
v zadružnem duhu premagovati strah 
pred bodočnostjo.

Če je v času ustanovitve veljala sa-

BODOČNOST JE V MALiH, 
PREGLEDNIH STRUKTURAH

Bodočnost, tako ugotavljajo zna
meniti možje in znanstveniki, je v 
malem, v malih, preglednih struktu
rah, ki so blizu človeku in do ka
terih človek najde bližino, ki jih pre
prost povprečen sočlovek lahko so
oblikuje in kontrolira in za katere 
lahko nosi tudi soodgovornost.

V takih strukturah kar naenkrat 
človek ne stoji več ob strani križem 
rok, ampak tu najde svoje mesto, tu 
krepko poprime in zaviha rokave. Tu 
tudi ni več v ospredju samo osebni 
materialni interes, tu stopa v ospredje 
skupna korist, skupna zavest.

In prav tukaj je danens mesto naše 
POBO in zadruge in tu bo v bodoče 
še tem bolj.

Ker smo mali, osebni, neanonimni, 
z odprtim posluhom za vsakega po
sameznika, zato uživamo vaše zau
panje, zato se v POBO počutite kot 
doma.

Dr. Zdravko Velik:
Sami si moramo pomagati

mopomoč kot vogelni kamen za delo; 
potem to danes pod drugimi pogoji 
velja v isti meri.

Sami si moramo pomagati pri iska
nju novih gospodarskih modelov Y 
naši regiji, sami si moramo pomagat' 
pri povečanju naše gospodarske baze 
in sami moramo nositi odgovornost za 
napake.

V okviru teh gesel vas vse prisrčno 
pozivamo k sodelovanju. Tako bomo 
vedno močnejši in v čim večji met' 
sposobni partnerstva, kateremu se o<f' 
piramo na vse strani.

S tem bomo lahko aktivno in ena
kopravno sodelovali pri reševanju 
skupnih problemov z nemškogovore- 
čimi sodeželani. Državi s tem ne bo* 
mo v breme, ampak v oporo.

Dovolite, da se ob koncu najiskre* 
ne;e zahvalim vsem odbornikom m 
sodelavcem POBO za odlično delo, 
posebno obema poslovodji Floriju 
Dovjaku in dir. inž. Ludviku Dov* 
jaku, posebno pa vam, dragi člann 
prijatelji, za vašo zvestobo in vztraj* 
nost in zaupanje. Brez vas POBO ne 
bi bila, kar danes predstavlja, zato 
naj vam bo koncert Avsenikov skrom- 
no priznanje in zahvala.

Volitve v obratni svet pri ZSO
Prejšnji četrtek so bile volitve v 

obratni svet nameščencev pri Zvezi 
slovenskih organizacij v Celovcu. 
Kandidata za obratni svet sta bila 
Peter VVieser in Lydia Mikel, za na- 
domestnika pa sta bita predlagana 
dr. Marjan Sturm in Franci Rozman. 
Ta edini predlog je bil sprejet z 
absolutno večino.

Obratni svet je interesno zastop
stvo delovnega kolektiva, njegove 
dolžnosti in pravice pa so zasidra
ne v posebnem zakonu. Celotno

poslovanje obratnega sveta je slo
vensko, seveda tudi z Delavsko 
zbornico, ki je zakoniti interesi' 
zastopnik delojemalcev, saj je v in- 
teresu slovenskih delavcev in na
meščencev, da se uveljavi sloven
ščina v vseh družbenih področjih.

Konzervativni krogi seveda nima
jo razumevanja za ustanovite" 
obratnega sveta in tudi uporabo 
slovenskega jezika niso povsod po
zdravili.
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PRED IZIDOM KNJIŽNEGA DARU SPZ:

Spet bogata bera knjig za ljubitelje 
slovenskega leposlovja

Leto se nagiba h kraju, s tem pri
haja čas dolgih zimskih večerov, 
ko bomo spet segali po knjigi. Med 
organizacijami in založbami je tu
di Slovenska prosvetna zveza, ki 
že več kot trideset let izdaja svoj 
vsakoletni knjižni dar skupaj s Ko
roškim koledarjem. Te dni — tako 
so nam povedali uredniki — bo Ko
roški koledar SPZ za leto 1983 do- 
tiskan in še prihodnji teden skupaj 
s tremi knjigami na voljo koroškim 
bralcem širom naše zemlje.

Koroški koledar 1983 stoji v 
znamenju 75-letnice obstoja Slo
venske prosvetne zveze in tudi dru
gih jubilejev znanih osebnosti ter

Nagrade AVNOJ 82
SFR Jugoslavija je ta teden praz

novala dan republike, 29. novem
ber. Ob tej priložnosti so po vsej 
državi prirejati siovesnosti, osred
nja svečanost pa je biia v Bihaču, 
kjer je pred štiridesetimi ieti zase
dat prvi resnični jugosiovanski par- 
iament in edini osvobodiini paria- 
ment v takratni, skoraj popoinoma 
zasužnjeni Evropi.

Ob tej priiožnosti so v Jugosia- 
viji siaviii tudi števiine deiovne 
zmage, na ta dan pa podeiijo tudi 
najvišja državna priznanja na pod
ročju kuiture, znanosti in gospodar
stva. Med ietošnjimi dobitniki tega 
visokega priznanja so tudi trije Sio- 
venci in sicer akademik prof. dr. 
Dragotin Cvetko za njegovo doigo- 
ietno deiovanje na področju muzi- 
koiogije, prof. Edvard Ravnikar za 
njegove dosežke na področju arhi
tekture in prof. dr. Andrej Župan
čič za njegovo deio na področju 
medicine (patofizioiogije). Med sio- 
venskimi deiovnimi organizacijami 
pa je bii odiikovan koiektiv TAM 
iz Maribora za njegove deiovne 
uspehe na področju gospodarstva.

Golija v Celovca
V sredo zvečer so v Auli slove- 

nici v Celovcu odprli likovno raz
stavo akademskega slikarja prof. 
Bojana Golije iz Maribora. Umetnik 
se s tem koroški javnosti predstav
lja s svojimi slikarskimi dosežki 
zadnjih let, torej z malo retrospek
tivo. Razstava prof. Golija bo od
prta do 22. decembra 1982. Obšir- 
nenjše poročilo o otvoritvi razstave 
bomo objavili v prihodnji številki.

Prireditve v Cankarjevem 
domu v Ljubjjani

Nedelja 12. decembra ob 19. uri 
Otvoritev fofodokumentacijske 
razstave ob 230-letnici rojstva 
skiadateija Josepha Haydna —
I. preddverje
Ob 19.30 uri Koncert skiadb J.
Haydna v izvedbi ansambla 
Collegium musicum iz Zagreba — 
mala dvorana

Ponedeljek 13. decembra ob 18. uri
Otvoritev razstave knjig sloven
skih avtorjev iz avstrijske Koroške 
ob 19. uri Pogovor na temo: Se
danji poloiaj siovenske književ
nosti na avstrijskem Koroškem in 
iiterarni veter sodelujočih avtor
jev — sejna dvorana i 

Sreda 15. decembra ob 19. uri 
Nevidni nasprotnik (Unsichtbarer 
Gegner) — projekcija filma reži
serke Valie Export — mala dvo
rana

Četrtek 16. decembra ob 19. uri 
Človekoljubne žene (Menschen- 
frauen) projekcija filma režiserke 
Valie Export — mala dvorana 

Petek 17. decembra ob 19. uri 
Richard Kriesche (Gradec) video 
art demonstracija sodobnih iskanj 
na področju izražanja z video 
tehniko— novinarsko središče

Vse podrobne informacije lahko do
bite po telefonu 03 061 222 815 (bia- 
gajna Cankarjevega doma).

umrlih rojakov, katerih se v poseb
nih člankih spominjajo. Koroški ko
ledar je - tudi sicer bogat tako po 
vsebini kot po grafični zasnovi. 
Bralce že danes seznanjamo s tem, 
da v Koroškem koledarju SPZ za 
I. 1983 sodelujejo pretežno domači 
avtorji kot so Valentin Polanšek, 
Marjan Sturm, Maja Haderlap, Gu
stav Malle, Feliks Wieser, Milka 
Hartman, Herman Germ in drugi, 
ki pišejo o raznih področjih našega 
narodnega življenja. Ker bomo o 
vseh knjigah knjižnega daru SPZ 
še posebej poročali, naj le omeni
mo, da bo Kcroški koledar obsegal 
skupno 148 strani, s posebno pri
logo ilustracij. Kot posebni dar za 
bralce bo gotovo zanimiv II. del 
Polanškovega romana Bratovska 
jesen, v katerem avtor opisuje par
tizanske boje na Koroškem. Nada
lje bo zlasti za mladino privlačna 
knjiga Slovenske ljudske pripovedi, 
ki jo je uredil Milko Matičetov, med
tem ko bo za staro in mlado zani
miva knjiga Stanka Preka, Ljudska 
modrost, v kateri so zbrane šte
vilni reki, ki jih je pisalo življenje. 
Pcsobr.a novcst bo tudi ta, da bodo 
knjige knjižnega daru SPZ bogato 
ilustrirane, nekatere vazane celo v 
platno oz. karton. Toliko v vednost 
ljubiteljem knjižnega daru SPZ, ker 
bomo o le-tem več poročali pri
hodnji teden.

e
2e po tradiciji, Koledar in knji

ge Mohorjeve družbe izidejo neko
liko prej, čeprav je časovna raz
lika letos zelo malenkostna, so 
knjige MD že na prodaj. Tu prav 
tako gre za zbirko štirih knjig, od 
katerih omenjamo Koledar, zbirko

Hermana Germa pesmi in črtic za 
otroke, stvarno knjigo dr. Pavla Za- 
blatnika Od zibelke do groba, in 
Pratiko. Od vseh knjig, ki so bro
širane, naj posebej omenimo delo 
dr. Pavla Zablatnika Od zibelke do 
groba, v kateri strokovnjak koro
škega narodopisja opisuje na pri
kupen način ljudska verovanja, še
ge in navade koroških Slovencev v 
knjigi, ki je bogato ilustrirana in bo 
gotovo razveselila vse bralce. Tu 
je treba posebej naglasiti, da tudi 
Mohorjeva družba v svoj knjižni 
dar vključuje domače koroške av
torje, kar je gotovo hvale vredno. 
To pa očitno pri emigraciji nima 
nobenega odmeva, vsaj kar zadeva 
vključitve Polanškovega romana 
Križ s križi, ker pač avtor v le-tem 
opisuje dogodke med zadnjo vojno. 
To se odraža v dolgem protestnem 
pismu Zveze društev slovenskih 
protikomunističnih borcev v Kana
di, katere članom Polanškovo pisa
nje ni po volji. Posebno se hudu
jejo nad lektorjem Lovrom Kašljem, 
ki je Polanškovi knjigi napisat tudi 
uvod. Z emigracijo so pač težave, 
tega se najbrž zavedajo tudi pri 
Mohorjevi in lektor kakor urednik 
Kattnig priznavata, „da je bilo na
pak poslati to knjigo kot redno mo- 
horjevko tudi tistim rojakom, ki so 
šli maja 1945 čez Ljubelj". Žal pa 
slednji svojega stališča do NOB ni
so in nikoli ne bodo spremeniti. 
Kaže pa, da je v krogih Mohorjeve 
družbe v tem oziru prišlo do vidne
ga premika — vsaj nekateri odgo
vorni priznavajo, da je fašizem ko
roškim Slovencem napovedal smrt 
in da je upor bil edina in prava od
ločitev.

Dr. Pavle Zablatnik 70-letnik

/HfrZ, 4. /?o JvornZ swf-
Kt^7?ro/. Jr. Pcv/fZa/JdtM/^o^/Mjg/ 
ifo/ 70. ro/sVr:; Jgrz, rore; 
živ/jcn;^/ č/ove^a, ^crcrega
Zwf jc tMMO povezano z M%j;o narob
no oz. njeno ^K/fKro.

Pav/e Za^/atn;^ /aP^o z zaJovo/j- 
ftvom g/cJa na wojo ž;'v/jen;^o pot, 
Mj je we svoje živ/jenje j?osvetJ svojei 
mn naroJn. Njegova ž:v/jenjs^a /?o; se 
je pnee/a v PJnjovsM /<rZ PJčovsK. 
LjaJs^o sojo je ojns&ovaj v Jornaeem 
^raja, žaren: ojns^ovaj giTnMczZjo :'n 
je v Ce/oven /?o nramrj staJtra/ 7?ogo- 
s/ovje, /era 793$ pa J J posvečen v 
masnr^a. YoJa ze/ja po s:rsem zna
nja v Pav/era ZajJa:n;&a n: wZro- 
va/a, po i/MŽ/tovgnjK v ne&arer:A &o- 
rošAn/? žapn/jaj), je naJa/jeva/ staJ:'j 
:n /era 7937 posta/ Jo^for /J/ozo/Zje 
na poJ/agZ rMroJo7)Zir;e J;serraeZje o 
JaAovnZ /jaJs^Z ^a/tarZ &oroiM? 5/o- 
vencev. Svojo pot je naJa/jeva/ %ot 
pro/esorna /cta 7937 astanov/jenZ 
ZveznZ gZntnazZjZ za S/ovence v Ce- 
/ovca, ^jer je poaceva/ s/ovensčZno, 
/atinšfino, grsčZno, rasčZno Zn steno- 
grd/Zjo. Tč/ja/' tema je Pav/e Za/Jat- 
nZ^ se veJno nase/ čas za njegovo 
znanstveno-razZs&ova/no Je/o Zn po

nasZZ) ^rajZ/: z/Jra/ graJZvo o s/oven- 
s^ern naroJopZsja na /Loroš^cm Zn ta- 
Yro posta/ eJen najvZJnejš/A strokov
njakov na tem poJročja. Pav/e Za- 
k/atn/k je /eta 7966* posta/ ravnate/j 
s/ovenske g/mnazZje, katero je voJZ/ 
Jo /eta 797$, ko je stopZ/ v zas/ažen/ 
pokoj. Poj njegovZm voJstvom se je 
s/ovenska gZmnazZja 7973 prese/Z/a 
izpoj ruje s;re/:f v novo, /%$;?:opo- 
s/opje na /anežZčevem trga,- meJ nje
govo pos/ovno Joko je Zak/atnZk kZ/ 
Zmenovan za Jvornega svetnZka.

Tč/jak močnZ okremenjenostZ, Za
k/atnZk nZ opastZ/ svojega razZskova/- 
nega Je/a, ampak je oJ /eta 7973 pre- 
Java/ na s/avZst/čnem ZnstZtata ce/ov- 
ške an/verze s/ovensko naroJop/sje, 
koroško 's/ovensko /Zterataro Zn stro
kovno JZJaktZko s/ovenskega jezZka. 
Razen tega je soJe/ova/ Zn še soJe/aje 
na raznZk rtrokovnZk semZnarjZk, pZše 
znanstvene razprave, meJ katerZmZ 
naj omenZmo razZskova/ne štaJZje s/o- 
venskZk kakovnZkov, z/astZ Drakor- 
njaka. Dr. Pav/e Zak/atnZk pa se je 
aJejstvova/ taJ/ kot prosvetaŠ, saj 
je več /et kZ/ preJseJnZk /krščanske 
ka/tarne zveze, zJaj pa je preJseJnZk 
Ra/tarnega Jraštva v Ce/ovca. /a- 
kZ/ant je janaarja /etos za njegovo 
znanstveno-raz/skova/no Je/o preje/ 
PZsek/erjevo nagraJo.

Ok njegov/ 7d-/etnZc/ je v knjZžn: 
zkZrkZ Mokorjeve Jražke Zzš/o nje
govo po/jaJno znanstveno Je/o OJ 
z/ke/ke Jo groka, v katerem op/saje 
šege Zn navaJe na Tčoroškem.

Če o nek/ oseknostZ pravZmo, Ja je 
naša, potem to prav gotovo ve/ja 
za Pav/eta Zak/atnZka, k: nZkJar nZ- 
komar nZ vsZ/jeva/ svoj/k ZJejnZk na
zorov, ampak je veJno apošteva/ ta- 
JZ /jaJZ Jragega preprZčanja, zato nje
govo Je/o temko/j een/mo kot JoprZ- 
nos k s/ovensk/ ka/tarnZ zgoJov/n/. 
Pav/eta Zak/atnZka ok njegovem ž/v- 
/jenjskem jakZ/eja že/Zmo še mnogo 
zJravZk /et, Ja k/ /akko aresnZčZ/ svo
je razZskova/ne načrte, kZ sZ jZk je 
zastav// za prZkoJnost.

AULA SLOVENICA
CELOVEC, PAULITSCHGASSE 5-7

Vtjudno vas vabimo na razstavo grafik 
akademskega slikarja

prof. Bojana Golije

Razstava je odprta do 22. decembra 1982, od ponedeljka do 
petka, od 13. do 17. ure.

Prisrčno vabljeni!

MED NOVIMI KNJIGAMI:

Pesniška zbirka 
Antona Haderlapa

Izid nove knjige pomeni lep kul
turni dogodek. To posebno velja za 
nas koroške Slovence, saj se v pi
sani besedi odraža naša življenjska 
volja in kulturna stopnja. Če pri tem 
gre za umetniško izpoved prepro
stega človeka, je tembolj razvese
ljivo, ker tako na poseben način iz
pričuje ljubezen do materinega je
zika in do svojega naroda. Te misli 
so se porajale ob prelistavanju no
ve pesniške zbirke oziroma knjiž
nega prvenca Antona Haderlapa, ki 
je te dni izšla v založbi Kluba pri
jateljev lova.

Zbirka Tončija Haderlapa nosi 
naslov Pesmi, avtorja pa predstav
lja Karel Prušnik-Gašper, ki se je s 
posebno vnemo zavzel za izid Ha- 
derlapove knjige. Žal Gašper tega 
dogodka ni dočaka), zato nam je 
njegov uvod zbirki tem bolj drag. 
V le-tem Gašper med drugim piše: 
„Tonči je poskušal pesniti že kot 
otrok, ko je hodi) še v ljudsko šolo 
in ko je odšel s štirinajstimi leti, s 
svojim leto dni mlajšim bratom 
Zdravkom, za očetom v partizane. 
Njegovo samorastniško pesništvo je 
pognalo kot spomladinske rože, ko 
je bil povojni prisiljen zapustiti 
svoj ljubljeni domači kraj in je šel 
„s trebuhom za kruhom", v severno 
Koroško, v nemško govoreči kraj 
Feldkirchen/Trg. Tam, kjer biva s 
svojo družino že nad 20 let, z ženo 
Vero in tremi hčerkami, ki so vse 
absolventke slovenske gimnazije, 
so se rodile pesmi, katere pred
stavlja ta lična zbirka. „Podaj se v 
tuje kraje in tvoje srce bo občutilo 
bolj kot doma, kam pripada tvoja 
narodnost, kako lepa je govorica 
tvoje matere." Sposoben si s svojo 
prirojeno pesniško nadarjenostjo 
zapisati nežna čustva, katere si pri
nesel od doma in jih skrbno gojiš 
noč in dan v svojem srcu. „Na tu
jem", čeprav ne tako daleč od svo
jega rojstnega kraja, je Tonči spo
znal, da tudi tam, kjer živiš in delaš 
sedaj — cvetijo rožice, šumijo in 
šepetajo gozdovi, prepevajo ptiči
ce, ko jih poslušaš s čuti in zdravo 
vestjo, prinešenimi od doma. Prav 
zaradi tega, ker Tončijeve pesmi 
koreninijo v naravi in duhajo pri- 
rodno bit koroškega samorastnika, 
so njegove pesmi edinstvene."

Res, Tončijeve pesmi so nekaj 
posebnega, v njih je veliko izpo

vedi preprostega človeka. Tonči 
sam v uvodni pesmi pravi: „Ne po
nujam jih za groše, / moja pesem ni 
melodija, / moja pesem je borba, / 
je krik človeka." V teh verzih je 
pesnik Tonči sam najbolj povedal, 
kaj so njegove pesmi, kaj hoče z 
njimi povedati, da so krik človeka, 
ki brani svoj izvor in svojo materi
no besedo. Torej avtor nima poseb
nih literarnih ambicij, zato je nje
govo zbirko treba jemati kot željo 
in potrebo, sočloveku in prijatelju 
nekaj povedati. V svojem izražanju 
pesnik ne uporablja zahtevnega 
umetniškega izraza. Zato ob oce
njevanju njegovega dela tudi ni po
trebno upoštevati tistih kritičnih 
meril, ki so v literaturi običajna. To 
pa seveda ne pomeni, da Tonči 
Haderlap bralcu nima kaj povedati, 
nasprotno: prav zaradi neobreme
njenosti, so njegovi verzi odkriti in 
naivno preprosti, kar bralcu daje 
občutek, da z avtorjem sodoživlja 
svet v katerem živi in v katerem 
je vesel ali žalosten. Povsem so
glašamo s Karlom Prušnikom-Gaš- 
perjem, ko je ob koncu svojega 
uvoda zapisal: ..Kadar berem Ton
čijeve pesmi, mi je toplo pri srcu in 
prepričan sem, da bo ta toplota 
zajela vsakega, ki bo prečital to 
zbirko."

Pesniška zbirka Tončija Haderla
pa je po svoji grafični ureditvi iz
redno prikupna in jo lahko uvršča
mo v sam vrh sodobne knjižne 
produkcije. Za tisk odgovarja tis
karna Ljudske pravice v Ljubljani, 
za ilustracije Jurij Mikuletič, za za
ložnika — Klub prijateljev lova — 
pa predsednik Mirko Kumer. Kot 
znano, je avtor Tonči Haderlap tu
di lovec, zato bo tudi predstavitev 
prihodnji petek v Tinjah potekala v 
takem okviru, ko bodo sodelovali 
trobentači iz Trga in kajpada tudi 
pevci SPD „Zarja" iz Železne Kaple. 
Tam bo najprej spregovoril pred
sednik KPL Mirko Kumer, medtem 
ko bo Tončijevo zbirko predstavil 
predsednik „Zarje" Miha Travnik, 
na sporedu pa je razumljivo tudi 
beseda avtorja.

Tončiju Haderlapu k izidu njego
ve pesniške zbirke iskreno čestita
mo in želimo, da bi našla mnogo 
bralcev. Tončijeva zbirka bo go
tovo na voljo tudi v vbeh slovenskih 
knjigarnah v Celovcu.
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TUD) V ŠMARJETI V ROŽU

O dHčna prireditev 
„Pokaži kaj znaš"

Km ostale štiri mladinske prire
ditve „Pokaži kaj znaš" — v Šent- 
primožu, v Pliberku, na Brnci in na 
Radišah — je bila tudi tokrat peta, 
v nedeljo popoldne v Šmarjeti, uspeš
na. Nabito polna farna dvorana je 
bila spet prepričljiv dokaz, kako

omogočil nastop te popularne mla
dinske prireditve v Šmarjeti v Rožu.

Svet, ki so ga tokrat pokrili s svo
jimi prispevki mladi umetniki, sega 
od Drabunaž na vzhodu do Šentjan
ža na zahodu ter od Drave na se
veru do Karavank na jugu s Selami

Skupina iz Šmarjete, ki jo vodi domači župnik ivan Otip

priljubljene so te mladinske prire
ditve, ki jih od lanskega leta naprej 
prireja Slovenska prosvetna zveza, 
kateri velja vse priznanje, saj gre tu 
za odkrivanje mladih talentov, ki bi

in Slovenjim Plajberkcm. Tudi me
sto Borovlje, v osrčju tega območja, 
je bdo močno zastopano. Skratka 
mladina spodnjega Roža je bila v ne
deljo zbrana v Šmarjeti, da se pred

PtajberSki miadi pevci

drugače po vsej verjetnosti ne imeli 
šanse, da bi jih kdo odkril.

Številno publiko — sodelujoče in 
gledalce, med katerimi so bili šmar
ješki župan Hanzi Ogris, podžupan 
Janez Korenjak, člana predsedstva 
SPZ Hanzi Weiss in Hanzi Kežar, 
predstavnik slovenskih organizacij 
Teodor Domej in zastopniki narodno
političnega življenja na Koroškem, je 
v imenu Slovenske prosvetne zveze 
pozdravil podpredsednik Tomi Ogris 
z željo, da bi bil prijeten in sproščen 
popoldan, tako za nastopajoče kot 
za ostalo publiko. Zahvalil se je tudi 
domačemu župniku Ivanu Otipu, da 
je dal na razpolago dvorano in s tem

stavi in pokaže kaj vse zna. Na spo
redu je b.lo muziciranje, petje, pripo
vedovanje zgodbic, skeči, družabne 
igre, kviz itd. Nastope teh nadebud
na h mladih je le težko opisati, treba 
jih je doživeti. Navdušenost staršev 
nad svojimi malčki, ki so nastopali 
in prisrčna sproščenost nastopajočih 
sta dva pomembna faktorja, ki dajeta 
prireditvi „Pckaži kaj znaš" vedno 
več šans, da bo postala tradicionalna 
mladinska prireditev koroških Slo
vencev. Prepričani smo, da bomo v 
nekaj letih že videli prve sadove od
krivanja teh mladih talentov. Nedelj
sko prireditev „Pokaži kaj znaš" je 
otvoril domači mladinski pevski zbor,

ki ga vodi domači župnik Ivan Olip. 
Vsekakor razveseljivo dejstvo, da se 
krepi domača kulturna dejavnost zla
sti pri mladini, ki je porok za nadalj
nji obstoj naše narodne skupnosti pod 
severnimi obronki Črnega vrha.

Nadaljnje mladinske skupine so 
bile: iz Šentjanža, vodi jo kolektiv 
treh deklet — Ivana Weiss, Kristina 
Bitimi in Martina Lausegger; iz Bo
rovelj, pod vodstvom Lidije Oraže 
ter močni zastopstvi iz Slovenjega 
Plajberka in iz Sel. Poleg teh sku
pin so nastopale manjše in posamez
niki. Med najmlajšimi nedeljskega 
sporeda je bila komaj 5-letna pevka 
Sara Pavčič. Na flavto je zaigral 
Robert iz Trebelj, iz harmonike je iz
vabljal prijetne melodije Edvard Ora
že iz Borovelj. S kitaro in zlasti s 
petjem pesmi „Pesem miru" je raz
veselila publiko Andreja Muller iz 
Borovelj. Še in še bi lahko naštevali 
pevce in glasbenike — skupno jih je 
bilo blizu sto, vendar pa lahko po
vemo samo eno, da so bili vsi odlični 
in da zaslužijo pohvalo. To se je tudi 
zgodilo, saj so bili vsi nastopajoči 
nagrajeni z navdušenim aplavzom. Še 
enega, to je najmlajšega izvajalca spo
reda, komaj dvoletnega Mitjo ne sme
mo prezreti, ki je nastopal „izven" 
konkurence in kljub temu zbujal pri 
publiki veliko smeha in radosti.

Nedeljsko prireditev je vodila zna
na prosvetna delavka Simona 
Portsch, 'kateri je asistiral s šaljivimi 
prizori Mirko Wieser iz Slovenjega 
Plajberka. Med šaljivimi prizori, ki 
so vzbujali mnogo smeha je bilo na
pihovanje vrečk, ki jih je bilo tre
ba na tleh spraviti do „eksplozije". 
Najhitrejši je prejel ustrezno nagrado. 
Prav tako posrečeno in smešno je bilo 
oblačenje z zavezanimi očmi, nadalje 
ocenjevanje, koliko pomaranč je v 
posodi itd . . i Zmagovalci so prejeli 
ustrezne nagrade.

Oder na katerem se je odvijala 
prireditev je v ozadju krasil emblem 
SPZ, ki je bil v okviru sporeda tudi 
predmet razlage, kaj pomenijo tista 
ttii dekleta s knjigo, liro in masko. 
Na odru je stala tudi stojnica za da
rila, katero je upravljala Lenčka 
Weiss. Le-ta je imela nalogo obdariti 
vsakega nastopajočega z lectovim sr-; 
cem s tekstom SPZ „Pokaži kaj znaš" 
in z raznimi drugimi darili. Zena 
zadnji mladinski prireditvi „Pokaži 
kaj znaš" na Radišah smo obžalovali, 
da nista bila prisotna slovenski ce
lovški radio in ljubljanska TV. No 
tokrat ju tudi rti bilo. Ostane pa nam 
še vedno upanje, da se bo morda pri
hodnje leto le uresničila naša želja, 
kajti to mladinsko prireditev „Pokaži 
kaj znaš" bodo, kakor zagotavljajo 
pri SPZ, prirejali tudi v bodoče, saj

Pestra in bogata dejavnost Kluba 
slovenskih študentov na Dunaju

V zadnjih tednih je bilo delova
nje v Klubu slovenskih študentov 
(KSŠ) na Dunaju pestro in zanosno.

V zvezi z mednarodnim tednom 
razorožitve in masovno mirovno 
manifestacijo ..Umetniki za mir" 
6. novembra v dunajski Mestni ha
li (Stadthalle), je bilo 28. oktobra 
na programu aktualno in zanimivo 
predavanje. Predsednik avstrijske
ga mirovnega sveta prof. dr. Tho
mas Schonfeld je govoril o nastan
ku, razvoju in zahtevah mirovnega 
gibanja, v katero je aktivno vklju
čenih tudi precejšnje število slo
venskih študentk in študentov.

Ciklus predavanj o slovenskem 
šolstvu na Koroškem je v petek 
5. novembra nadaljeval Teodor Do
mej. V svojem referatu je osvetlil 
zgodovinsko ozadje manjšinskega 
šolstva, ki se je razvijalo vseskozi 
pod nemškonacionalnim pritiskom. 
Nakazal je tudi današnjo problema
tično situacijo in ukrepe izboljša
nja s strani slovenskih organizacij 
ter posameznikov.

Teden dni nato je kulturni krožek 
predstavil igro Jeanine Worms „Tr- 
govina". Študentje so zahtevni 
družbeno kritični komad naštudirali 
v počitnicah in ga že nekajkrat 
zaigrali na Koroškem. Istočasno je 
v klubskih prostorih razstavljal Karli 
Berger svoje politične karikature.

Kot odgovor na neobjektivni film 
„Vas ob meji" so klubaši v sredo 
17. novembra pred univerzo delili 
letake in tako opozarjali na neav
tentični prikaz novejše zgodovine 
koroških Slovencev v tem Plucho- 
vem delu.

60. obletnica rojstva velikega par
tizanskega pesnika Karla Destov- 
nika-Kajuha je bila povod za re
cital, ki ga je pripravil kulturni kro
žek v petek 19. novembra. Kajuhovo 
izpoved smo skušali aktualizirati 
tako, da smo poleg partizanskih 
vpletli v recital tudi številne pesmi 
sodobnih avtorjev, ki so nastale v 
zvezi z osvobodilnimi gibanji zati
ranih ljudstev po svetu.

S. K.

gre tu za smiselno in zelo koristno nost, iz različnih področij prosvetne 
prireditev, kjer ima mladina prilož- dejavnosti, pokazati kaj ve in zna.

Zelo močno so bili zastopani ŠentjanžSčani

Mladinski pevski zbor iz Borovelj, pod vodstvom Lidije Oraže

Koroški partizanski pevski zbor 
vabi na

KONCERT PARTIZANSKE, 
DELAVSKE IN NARODNE PESMI

v nedeljo 19. decembra 1982 ob 14.30 
uri v srednji dvorani Doma glasbe v 
Celovcu.
Zbor vodi prof. Branko Cepin

Prisrčno vabljeni!

Slovensko prosvetno društvo „Zarja" 
v Železni Kapli vabi na

MIKLAVŽEVANJE
v nedeljo 5. decembra 1982 ob 15. uri 
popoldne v farni dvorani v 2elezni 
Kapli.
V spevoigri „Miklavž prihaja" bodo 
nastopali angelčki in parklji, Miklavž 
pa bo obdaroval otroke.
Vabljeni otroci, starši in vsi, ki se 
nimajo kaj bati!

Katoliško prosvetno društvo „Plani- 
na" v Selah vabi na

MIKLAVŽEVANJE
v nedeljo 5. decembra ob 14. uri v 
farni dvorani v Selah.
Spored: ples, petje, igra „Parkeljnov 
koš" in obdarovanje otrok.

RAZPIS

SPD „Trta" Zitara vas razpisuje v 
skladu z društvenimi pravili tečaje 
slovenskega jezika.

1. Slovenski jezik za začetnike brez 
znanja dialekta

2. Slovenski jezik za začetnike z 
znanjem dialekta

3. Slovenščina — dopisovanje, pra
vopis in slovnica

Tečaj številka 1 se prične 16. decem
bra 1982 ob pol sedmih zvečer. Vsak 
tečaj traja 20 ur (desetkrat po dve 
uri). Podrobnejše informacije daje 
ravnatelj ljudske šole Zitara vas F. 
Kukoviča.

Klub prijateljev lova vabi na

PREDSTAVO PESNIŠKE ZBIRKE
pesnika in lovca Toneta Haderlapa

v petek 10. decembra 1982 ob 18. uri 
v domu Sodalitas v Tinjah.
Spored: trobentači Iz Trga/Feld- 

kirchna, moški pevski zbor SPD 
„Zarja" iz Železne Kaple, 
pozdrav predsednika KPL Mirka 
Kumra, predsednik SPD „Zarja" 
Miha Travnik predstavi pesniško 
zbirko, beseda avtorja, pevci in 
trobentači zaključijo prireditev, 
družabni večer

Slovensko prosvetno društvo „Jepa- 
Baško jezero" v Ločah vabi na

MIKLAVŽEVANJE
v nedeljo 5. deoembra ob 19. uri pri 
Pušniku v Ločah. Miklavža, ki bo 
obdaril otroke, bodo pozdravili: tam- 
buraški zbor, otroški zbor in šolarji.

KPD ,,Drava" in Katoliška mladina 
vabita na

MIKLAVŽEVANJE 
IN ADVENTNO SREČANJE

v nedeljo 5. decembra 1982 po ve
černi sveti maši v farnem domu v 
Zvabeku. Sodelujejo: otroška sku
pina, pevsko instrumentalna skupina 
in šolarska mladina.

Slovensko prosvetno društvo „Dani- 
ca" v Šentvidu v Podjuni vabi na

MIKLAVŽEVANJE
v nedeljo 5. decembra 1982 ob 14.30 
uri v Kulturnem domu „Danica" v 
Sentprimožu.
Na sporedu bosta prizorčka: Biserna 
kangljica in Miklavževi angeljčki. 
Nato bo Miklavž obdaril otroke.
Starši z otroci še prav posebno vab
ljeni!

Igralci Odra 73 SPD ..Edinost" iz Pli
berka se bodo predstavili z igro

STARA GARDA

9 v nedeljo 5. decembra 1982 ob
14.30 uri pri Cingelcu na Trati 
Prireditelj: SPD Borovlje

9 v nedeljo 5. decembra 1982 ob
19.30 uri v gostilni Tišlar v Šent
janžu. Prireditelj: SPD Šentjanž

Slovensko prosvetno društvo „Obir" 
obvešča domačine, da bo v nedeljo 
5. decembra 1982 ob 10. uri dopoldne 
pri Kovaču

MIKLAVŽEVANJE

Tudi letos bomo Miklavžu pomagali 
pripraviti darilne vrečke v vrednosti 
40 šil. Naročite jih lahko do 3. de
cembra pri tajnici društva Marti 
Polanšek.

Slovensko prosvetno društvo „Koč- 
na" v Svečah vabi na

MIKLAVŽEVANJE
v soboto 4. decembra ob 19. uri v 
farnem domu pri Mihe ju v Svečah. 
Pri tradicionalnem sveškem miklav- 
ževanju bo Miklavž obdaroval otroke.

Slovensko kulturno društvo v Glo
basnici vabi na

MIKLAVŽEVANJE
v nedeljo 5. decembra ob 14.30 uri pri 
Soštarju v Globasnici.

Slovensko planinsko društvo Celovec 
vabi na

IZLET
Zbirališče v nedeljo 5. decembra ob 
8. uri dopoldne v planinski postojan
ki ,,Koči nad Arihovo pečjo" na Ble
ščeči. Odvisno od vremena je v na
črtu več možnosti, kam bi se lahko 
povzpeli (Jepa, Komnica, Gračenica)-

75 let ustanovitve Slovenske krščan
ske socialne zveze za Koroško

Mladinska igra Milana Dekleve

MAGNETNI DEČEK
# v torek 7. decembra ob 15.30 uri ^ 

farni dvorani v Šentjakobu v Rozn 
Prireditelj: KKZ in SPD „Rož" v 
Šentjakobu v Rožu

W v sredo 8. decembra ob 14.30 uri v 
kulturnem domu Danice v Šentpr'* 
možu.
Prireditelj: KKZ in SPD .Danica'

Gostuje Slovensko ljudsko gledali^ 
iz Celja.



Avstrijski kulturni dnevi 
v Ljubljani

Če je Ljubljana v mesecu novembru stala v znamenju predstavitve 
Celovca, bo slovensko glavno mesto v decembru prizorišče zaključnih 
dnevov avstrijske kulture v Jugoslaviji. To bo prvič, da se v Sloveniji 
zaključujejo prireditve, na katerih v Jugoslaviji predstavljajo dosežke 
avstrijske kulture. Prvič so v okvir tega sodelovanja vključeni tudi slo
venski koroški umetniki.

Prireditve se bodo v Ljubljani odvijale v času od 12. do 22. decem
bra v tamošnjem domu Ivan Cankar, pa tudi v drugih kulturnih centrih. 
Svečana otvoritev prireditve bo v Slovenski filharmoniji, kjer bodo v 
veži le-te odkrili spominsko ploščo Gustavu Mahlerju, ki je glasbeno 
pot začel v Ljubljani in Hugu Wolfu, znanemu avstrijskemu skladatelju, 
ki je rojen na slovenskih tleh. Sicer pa bodo v teh dneh predstavili av
strijsko kulturno ustvarjalnost in poustvarjalnost v glasbi, literaturi, 
filmu, video-umetnosti, od baroka do danes.

Tu naj posebej omenimo pogovor na temo: Sedanji položaj slo
venske književnosti na avstrijskem Koroškem pri katerem bodo sode- 
tovali tudi slovenski koroški avtorji, ki bodo nastopili tudi na literarnem 
večeru. Prireditev bo 13. decembra ob 19. uri v sejni dvorani I Cankar
jevega doma. Ob tej priložnosti bodo odprli razstavo knjig slovenskih 
avtorjev iz avstrijske Koroške. Žal imena sodelujočih avtorjev v tem 
trenutku, ko o tem poročamo, še niso znana. Vrstni red ostalih pri
reditev objavljamo v rubriki Prireditve v Cankarjevem domu v Ljubljani.

Pevci SPD „Danica" gostovali 
v Gorici

Minuli teden so v Stari Gorici praz
novali prvo obletnico delovanja ta- 
mošnjega kulturnega doma. K sode
lovanju pri kulturnem sporedu so po
vabili tudi pevski zbor SPD ,Danica" 
iz Šentvida v Podjuni. Pod vodstvom 
Hanzija Kežarja je zbor nastopil s pe
timi pesmimi, ostali spored pa so obli
kovali domači pevski zbori iz Stare Go
rice in Trsta. Sodeloval je tudi zbor iz 
matične Slovenije.

Slavnostni govor je imel predsednik 
upravnega odbora goriškega kulturne
ga doma, Milko Rener, ki je podal pre

gled delovanja doma v teku enega 
leta. V imenu SPZ in SPD „Danica" je 
Goričanom česital Stanko Wakounig in 
povedal, da so Slovenci svoj Kulturni 
dom postavili tudi v Sentprimožu in 
da poznajo tudi težave, ki so s tem 
povezane, da jih veže ista usoda — 
usoda manjšega v deželi. Ob tej pri
ložnosti so gostom s Koroške pokazali 
ostale prostore doma, srečanje pa so 
zaključili v družabnostjo vseh sodelujo
čih; razumljivo, da je ob tem donela 
tudi slovenska pesem.

Zvezna gimnazija za Siovence v Ceiovcu in Združenje staršev
na tej šoii

vabita na

DAN STARŠEV 
in

OBČNi ZBOR ZDRUŽENJA STARŠEV

ki bo v soboto, dne 11. decembra 1982 ob 8. uri. Pred tem pa bo 
ob 7.30 uri seja odbora
Po občnem zboru se bodo starši iahko med 10. in 11. uro pome
niti skupno z razredniki o probiemih razredov, nato pa še do 
12.30 ure individuaino s profesorji.
Dnevni red občnega zbora:

1. Pozdrav in ugotovitev skiepčnosti
2. Poročiio predsednika in ravnateija šoie
3. Poročiio biagajnika in pregiednikov računov
4. Debata in razrešnica starega odbora
5. Voiitev novega odbora
6. Razno

dipi. trg. Janko Urank dr. Reginaid Vospernik
predsednik Zdru4en)a s!nfkev ravnate)]

Kotmara vas
Na svoji tretji letošnji seji v pone

deljek 29. novembra 1982, je kotmirški 
občinski odbor razpravljal mdr. o do
datnem rednem in izrednem proračunu. 
Zaradi del pri razširitvi vodovodnega 
omrežja (celotna investivija stane 12 
milijonov šilingov) se je celotni prora
čunski okvir dvignil na 21,033.300 šil. 
Kljub varčnemu gospodarjenju je bilo 
treba skleniti to povišanje tudi zaradi 
nepredvidenih investicij (npr. nakup vo
zila unimog in snežnega pluga).

Občinski odbor je nadalje odobril 
nastavitveni načrt za leto 1983, vzel 
na znanje poročilo nadzornega odbo
ra (denarni položaj občine je zelo na
pet), in sklenil božične doklade za ob
činske nastavljence in posebno denar
no priznanje dolgoletnemu občinskemu 
uradniku Volentinu Mosswitzerju, ki bo 
odšel s koncem leta iz zdravstvenih 
razlogov v predčasni pokoj; z nasled
njim letom se bo tudi povišal prispevek 
za odvoz smeti (19.50 šil. za vrečo).

Med razpravo o spremembi prostor
skega načrta je odbornik EL Jože Wa- 
kounig načel tudi kočljivo vprašanje 
pločnika ob deželni cesti v Trabesinjah 
pa med Sentkandolfom in Kotmaro 
vasjo. Zupan Josef Struger je odgovoril, 
da se bo občinska uprava potrudila, da 
se bo ta stvar kar se da zadovoljivo 
uredila. Kot zadnjo točko je občinski 
odbor odobril nakup ozvočevalne na
prave za kotmirško osnovno šolo; do
bavila jo bo ta. Kapsch (pribl. 37.000 
šilingov).

V začetku seje je odbornik Jože Wa- 
kounig v imenu EL načel naslednja 
vprašanja: Kako je bilo mogoče, da 
so 8. oktobra 1982 namestili na stari 
šoli ploščo, na kateri piše, da se je 
znani koroški jezikoslovec dr. Primus 
Lessiak rodil v stari šoli, čeprav to ni 
res. Kaj bo z regulacijo kotmirškega 
potoka. Kako je s prepovedjo parkanja 
pred vojaškim spomenikom. Ob koncu 
je župan prebral tudi naslednja dva 
predloga EL: Občinske seje naj so 
bolj enakomerno razdeljene čez celo 
leto. Treba bo urediti odtok vode s 
prostora pred mrtvašnico.

Železna Kapla
V soboto zvečer je nastopna v farni 

dvorani igralska skupina Slovenske
ga prosvetnega društva ,,Edinost" iz 
Pliberka. To je bilo že tretje srečanje 
kulturnih delavcev društvenikov iz 
Pliberka in Železne Kaple, za igralce 
,,Odra 73" pa že 17. nastop s koma
dom Stara garda.

Prepričljivo in globoko vživeto so 
podali svoje vloge in jim je — vsem 
trem -— posebej še režiserki Aniti 
Hudi treba čestitati.

Škoda le, da si je predstavo ogle
dalo premalo ljudi. Goste je pozdra
vil predsednik ,,Zarje" Miha Travnik.

ČESTITAMO
Konec novembra je na ljubljanski 

Pedagoški akademiji zaključila štu
dij Berta Murn-Piskernik iz Lobni
ka pri Železni Kapli in diplomirala 
v špecialni pedagogiki iz domske 
vzgoje.

Absolventki slovenske gimnazije 
k uspešnemu zaključku študija 
iskreno čestitamo.

Prispevajmo za gradnjo doma
dijaške, študentske in vajeniške miadine

..Slovenski vestnik" je redno poroča! o domu, ki ga v Ce
iovcu gradi Siovensko šoisko društvo za dijaško in vajeniško 
miadino ter študente. Ta projekt je trenutno med vsemi stoven- 
skimi na Koroškem pa obsegu največji, po namembnosti pa 
najpomembnejši v našem narodnem živijenju. Dom bo siuži) mla
dini, ki se v Ceiovcu šoia oziroma usposabija za poktic.

V prepričanju, da je izgradnja tega doma zadeva ceiotne 
siovenske narodne skupnosti, je Siovensko šoisko društvo pri- 
praviio akcijo gradbenih kamnov, ki naj prispeva h kritju deia 
visokih investicijskih stroškov. Ta akcija naj bo tudi nov primer 
soiidarnostne samopomoči, ki se je že toiikokrat pokazaia in 
tudi rodita trajne sadove.

Tudi tokrat objavijamo imena darovatcev in se vsem, imeno
vanim in tudi neimenovanim, iskreno zahvaijujemo za izkazano 
pomoč. Obenem pa jih stavimo za zgied vsem drugim, da prav 
tako po svojih možnostih podprejo naše skupno prizadevanje.

Siovensko šoisko društvo
Za gradnjo doma so prispevali: Kežar Joško, Beljak, 340 šil.; 

neimenovani gojenec s Tirolske, 200 šil.; Milena Groblacher, 
Škocijan, 100 šil.; neimenovani gojenec iz Beljaka, 200 šil.; dipl. 
inž. Franc Einspieler, Podravlje, 300 šil.; neimenovani bivši goje
nec iz Graza, 360 šil.; dr. Gustl Malle, Celovec, 100 šil.; dipl. trg. 
Franc Koncilija, Škocijan, 220 šil.; neimenovani gojenec iz Ce
lovca, 300 šil.; neimenovani penzionist iz Celovca, 70 šil.; neime
novani gojenec iz Beljaka, 500 šil.; Ančka Kokot, Celovec, 100 
šil.; neimenovani gojenec, 140 šil. in veleblagovnica, Celovec, 
1.130 šil.

Namesto cvetja na grob umrle Francke Strauss so za grad
njo doma darovali: Zveza slovenskih izseljencev, 800 šil.; Kokot 
Ančka, Celovec, 500 šil.; Kokot Andrej, Celovec, 500 šit.; Steiner 
Marija, Diemlach, 300 šil. in nečakinja iz Jezerc, 1.000 šil.

Obvestilo Slovenske športne zveze
Siovenska športna zveza obvešča svoje čiane in ijubiteije zimske

ga športa, da bo tudi v ietu 1983 organizirata

SMUČARSKi TEČAJ

Kot običajno, bo tečaj v času energetskih počitnic, torej od 13. 
do 19. februarja 1983 v Saaibach/Hintergiemm.

Cena tečaja znaša 3.100 šiiingov na osebo. V ceni je zajeto: 6 poi- 
penzionov, 5-dnevna vozovnica za viečnice in sedežnice, prevoz z av
tobusom iz Ceiovca v Saaibach ni nazaj, kakor tudi dnevni prevoz na 
smučišča. V ceno je seveda vkijučena tudi cena smučarske šoie, ki 
bo udeiežencem na voijo v dopoldanskih urah.

Prijave postanejo veijavne z napiačiiom 700 šii. na Posojiinico 
Ceiovec.

Odbor
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(Po vzorih dr. Ničmaha napisat dr. Nevčsekdo)

„ln nemščina?" vprašal sem.
„Ta se že tisoč let ne govori več."
Prijetno mi je zazvenel ta odgovor na novoustvarjena 

TJŠesa. Ali ni se mi videl verjeten, zato vprašam začuden: 
,,Kako to?"

Odgovori mi: ,,Ne poznaš li dekreta nadškofa Janeza 
devetindevetdesetega? Ta dekret prepoveduje nemški je
zik enkrat za vselej."

..Zakaj?"

..Vzroki so tehtni. Največji grešnik, kar jih je kdaj po
rodila zemlja, bil je prekleti Martin Luter! Ta je pisari! po- 
hujšljive svoje knjige v nemščini, in zategadelj je blaženi 
nadškof Janez prepovedal to govorico. Že tisoč tet se ni 
čuta v nas nemška besedica!"

Všeč mi je bi! spomin na tega nadškofa, samo žal 
mi je bilo, da ni živel leta 1891., ko bi ga bili Siovenci 
potrebovali toli bridko.

Znanec moj je v tem času pohrustal repo svojo. Vstal 
je in izpregovoril elegično: ,,Sonce že zahaja, in mrak me 
sili v mesto. Ako hočeva o pravem času dospeti k mest
nim vratom, čas je, da odrineva. Ako hočeš v mesto, bo
dem ti spremljevalec, kakor si ne moreš žeteti boljšega!"

..Spremstvo tvoje me bode osrečilo!" odgovoril sem 
hvaležno.

,,Ako mi odšteješ nekaj novcev, vedem ti konja, za
kaj za te korake ni vredno, da bi splezal na sedlo!"

Odštejem mu nekaj drobiža, in na vse strani mi iz
raža hvaležnost svojo, ko ga spravija v žep. Nato prime 
konja za povodec in krene po ozki stezi proti mestu.

Spotoma vprašam: ,,A!i stanuješ v mestu?"
,,V mestu, kje pa drugje!"
„Zdi se mi, da nimaš preobilo dohodkov?"
,,Kaj hočeš," odgovori mi ponižno, ,,saj sem samo 

profesor na vseučilišču."
..Profesor na vseučilišču!" vzkliknem.
,,Da, na vseučilišču Svetega Simplicija!"
,,Kaj predavaš?"
..Učencem svojim razlagam teorijo blaženega Antona 

od Kala. Toda saj se ti ponudi prilika, da bodeš poslušal 
predavanje moje, ako prideš na vseučilišče Svetega Sim- 
piicija!"

Takrat sem že sklenit v duhu, da obiščem to svetovno- 
znano vseučilišče. Za sedaj pa vprašam: ,,Kakšne dohodke 
imaš od profesure svoje?"

,,Ti dohodki niso nikakor neznatni! Na teden mi izpla
čuje škofova blagajnica po dve liri; poleg tega imam pri
vilegij, da se smem brezplačno najesti na kapiteljskem po
lju, kadar hočem."

,,To repišče je torej kapiteljsko polje?"
,,Tako je, in često sem tukaj večerjal že prav izvrstno!"
..Obuvalo ti tudi ni najboljše!" pristavil sem.
,,Vidiš, to so res posebne sitnosti!" odgovori mi. ,,Nam 

vseučiliškim profesorjem morajo nadškofovi dvorni čevljarji 
brezplačno napravljati obutev. Vrstimo se drug za drugim. 
Sedaj je na vrsti naš rector magnificus — tisti, ki tako 
smešno predava o sandalah svetega Antona - in to je tan-

ko in neznatno človeče, ki prav počasi trga obutev svojo! 
Jaz pa moram čakati, dasi mi palec na nogi gleda beli 
dan, kakor bi ne bilo ni čevljarjev ni usnja na svetu!"

Priznal sem, da mu je v tem oziru usoda dokaj ža
lostna.

,,Sicer pa človek izhaja prav lahko," zatrjuje mi, ,,tem 
laže, ker imam postranskih dohodkov!"

,,Kakšn dohodki so to?"
„0 velikih praznikih," odgovori mi, ,,zvonim v stolpu 

Svetega Nikolaja, kar mi na leto donaša nekaj iir. Vendar 
je že tudi v tem slabše!" pristavi vzdihuje.

,,ln kako to?"
,,Kako to? Ker se že do malega ponujajo vsi profe

sorji vseučiliški, da bi zvonili v stolpu Svetega Nikolaja!"
Ko mu ne odgovorim ničesar, doda še: ,,ln tako se 

nam krade kruh, nam, ki smo vendar stari in izkušeni uče
njaki!"

Prikorakala sva malone do mestnih vrat. Že se je dvi
galo pred nama visoko ozidje, in že sva opazila mnogo
številne straže, ki so hodile po tem ozidju. Stopila sva na 
most, kateri se je razpenjat nad mestnim jarkom, nepo
sredno pred orjaškim portalom. Zdajci se pripelje po prašni 
cesti za nama gosposka kočija. Pred njo so bili vpreženi 
štirje tolsti konji, kateri so s kopiti teptali po prahu, da se 
je dvigal v oblakih. Profesor z vseučilišča Svetega Simpli- 
cija se ponižno umakne, globoko se pokloni in sname ob
rabljeni klobuček. Rejen človek je sedel v tem vozu in se 
leno valja) po mehkih blazinah. Na prsih se mu je bleščalo 
nekaj redov, torej je bito popolnoma upravičeno, da se na 
naju niti ozrl ni. Pri mestnih vratih je hitela straža v orožje. 
Začula so se ostra povelja, in vojaki so prezentirali.

Potem je bliskoma vse izginilo v mesto.
,,Kdo je bil ta dostojanstvenik?" vprašam radovedno. 

..Izkazujejo mu vojaške časti!"
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So neobriti moški privlačnejši
od obritih?

Hitro skuhana jediia
Vse več moških nosi brado ali vsaj brke. 

Gladko obrit obraz kot da ni več moderen. 
Moški negujejo poraščenost pod nosom in 
na licih, ponosni so na gosti okras svojega 
obraza. Nekateri si puščajo brado ali brke 
zato, da so videti starejši in resnejši, drugi 
so prepričani, da so z brado privlačnejši, 
tretji nosijo brke zato, ker je pač moda 
takšna.

Petinštiridesetletni Martin je ponosen na 
svojo gosto in košato brado. Pa ima z njo 
same preglavice: ko si zapenja srajco, si 
brado pogosto pripne v gumbnice. Tekoča 
hrana mu rada spolzi po bradi, največje te
žave ima, kodar nosi v usta juho z rezanci. 
Ker nosi poleg brade tudi krasne brke, ima 
težave, ko zagrize v kruh — pogosto se 
ugrizne v svoj okras. Pomaga si tako, da 
svaljka kruh v kroglice, ki si jih nato od 
daleč vrže v usta.

Pravi, da se ne namerava odpovedati ne 
bradi ne brkom, niti centimetru te bujne 
kosmatosti, ki si jo je pustil rasti na prošnjo 
svoje žene. Žena ga podpira: všeč mi je, da 
nosi mož brado. Tako možat je videti, mno
go privlačnejši kakor prej." Brada ima dolgo 
zgodovino, Martin si jo je pustil rasti tik pred 
poroko, kajti dokler je bit gladko obrit, ga 
njegova izvoljenka ni marala za moža.

Malo jih je, ki bi nosili tako košato brado, 
tako dolge brke kot Martin. Že bežen po- 
gted po mimoidočih na ulici pa nam pove, 
da se skoraj vsak peti moški danes ne brije 
več od ušes do ušes. Večinoma nosijo 
fantje in možje kratke, pristrižene brčice. 
Nekateri pa se odločijo tudi za bradico ali 
brado.

Zakaj se je začela moda brk in brade? 
Psihologi, ki raziskujejo pojav, pravijo, da 
je razlaga preprosta, vendar nelasakava. Po 
mnenju nekega gladko obritega avstralske
ga psihologa ima skoraj vsak brkat ali bra
dat moški težave s spolnostjo.

Iz Združenih držav Amerike ugovarja neki 
bradat in brkat psiholog: „Moški z brado se 
zdijo ženskam nadvse privlačni. Brada velja 
za zunanje znamenje možatosti in spolne 
moči."

Drobni nasveti
H Suho hstje v vazi se bo iepo svetiio in bo 

držalo dalj časa, če ga boste previdno po
mazali z oljem za odstranjevanje laka z 
nohtov ali navadnim oljem.

H Če se hlače svetijo na kolenih ali zadnjici, 
jih zelo previdno drgnite s smirkovim pa
pirjem.

H V trdo kuhana jajca boste lažje lupili, če 
boste prilili v vodo za kuhanje malo kisa.

H Srebrn nakit ne bo potemnel, če ga boste 
shranili v plastične vrečke. Poprej ga ope
rite, obrišite in pustite, da se na zraku do
bro osuši.

Neki tretji psiholog poskuša biti natanč
nejši (sam nosi brado). Brkate in bradate 
predstavnike svojega spola deli v naslednje 
skupine: Kdor nosi tanke brčice, je lišpav 
polovičar. Za to mu gre, da bi ugajal žen
skam, V bistvu je šibak, pa bi bil rad videti 
močnejši in odločnejši.

Moški, ki ima košate brke na zgornji ust
nici, je dobrodušen, simpatičen in samozave
sten. Mroževim podobne brke nosijo pove
čini visokorasli moški, ki bi bili radi izvirni 
in resni. Brčice in brki so poleg tega tudi 
znamenje upora proti gladko obriti in brez
hibno urejeni druščini poslovnih mož, ki 
nosijo temne obleke in trde poslovne aktov
ke. Moški z manjšimi ali večjimi brki na 
zgornji ustnici je posrečena mešanica do
brega državljana in življenjskega umetnika.

Brada, kakršno je nosil Džingiskan (br
čice na zgornji ustnici, bradica le na obeh 
konceh ustnih kotičkov), ni vedno izraz iz
virnosti in posebnosti. S takšnimi brki se po
našajo tudi moški, ki so šibki in občutljivi, 
včasih nagnjeni k sadizmu.

Hitlerjeve brčice so znamenja ozkosti in 
nasilnosti. Nosijo jih moški, ki bi radi uka
zovali in urejali življenje po svoje, ki hočejo 
imeti vse natanko določeno, na majhno ure
jeno.

Koničasta bradica izdaja pikolovskega 
moškega, ki rad ukazuje in hoče imeti po
vsod glavno besedo. Moški s takšnim okra
som na obrazu je vnet za čistočo, želi imeti 
sicer gladko obrita lica, vendar mu je tudi 
do tega, da bi pritegnil poglede na svoj 
obraz. Je prej zavrt kakor ne. Navdušenje 
nad urejenostjo.

Široko in košato brado nosijo moški, ki 
ljubijo naravo in preprosto življenje. Takšna 
brada je znamenje umirjenosti in notranjega 
ravnovesja.

Viteška bradica z brki izdaja nečimrnega 
moškega. Takšen moški poudarjeno skrbi 
za svojo zunanjost, izbral si je bradico, ki 
zahteva veliko nege, ker je samoljuben, pa 
tudi zato, ker želi skriti mehke in nekam 
ženske poteze svojega obraza.

Polna brada z brki, kjer raste vse po mili 
volji, izdajata moškega, ki mu ni do tega, da 
bi se lepšal z brivnikom, ampak prepušča 
naravi njeno pot. Za tako košato brado se 
pogosto skriva občutljiva duša.

Znanstveniki sodijo o bradah zelo različ
no, le v dveh trditvah se strinjajo.

— Moški, ki nosi brado, skriva pomanjklji
ve poteze svojega obraza, brada pomeni 
včasih ravnotežje nepravilno oblikovani 
glavi.

— Bradat in brkat moški poudarja svoj 
spol. Zaveda se, da je brez konkurence, 
vsaj na tem področju ga ženske ne morejo 
spodriniti in prekositi. Brada je znamenje 
možatosti.

Ko pridemo z dela, ko se nepričakovano 
oglasi lakota, ko dobimo nenapovedane obiske, 
skuhamo jedi, za pripravo katerih potrebuje
mo največ pol ure časa. Kuhamo jih na štedil
niku, kuhalniku ali v pečici, nekatere so ce
nene, nekatere malce dražje, vse pa dovolj 
preproste, da se lotimo kuhanja tudi takrat, 
ko se nam sploh ne ljubi kuhati.

ZAREBRNICE S PARMEZANOM
V pečici spečemo svinjske zarebrnice, ki jih 

premažemo z mešanico kisle smetane in na
strganega parmezana. Za prilogo pripravimo 
kuhane rezance, zabeljene z maslom, in zeleno 
solato.

Za 4 osebe potrebujemo: 4 svinjske zarebr
nice (750 g), sol, poper, 20 g masla ali marga
rine, 100 g parmezana (v kosu), 200 g kisle 
smetane.

Pečico segrejemo na 200 stopinj. Zarebrnice 
natremo s soljo in poprom. V ponvi segrejemo 
maslo ali margarino, na maščobi pečemo za
rebrnice z vsake strani 3 do 5 minut. Med
tem nastrgamo parmezan in ga zmešamo s 
kislo smetano. Zarebrnice zložimo v namašče
no nepregorno posodo, premažemo jih s kislo 
smetano in sirom. Pečemo jih v pečici 10 do 
15 minut, da je sirova omaka lepo zlato ru
mena. Ponudimo jih s kuhanimi testeninami 
ali kosom kruha.

FIŽOL S PEČENICAMI
Iz pločevinke belega fižola, iz pečenic, sla

nine in jabolk pripravimo okusno jed, ki tekne 
zlasti v zimskem času.

Za 4 osebe potrebujemo: 500 g kiselkastih 
jabolk, 2 čebuli (60 g), 20 g masla ali marga
rine, 3 žlice belega vina, 1 pločevinko belega 
fižola (tetovca), sol, poper, ščepec sladkorja, 
1 žličko suhega majarona, 125 g prekajene, 
mesnate slanine, 4 pečenice, peteršilj.

Jabolka olupimo in narežemo na četrtine. 
Izrežemo jim peščišča, jabolka narežemo na 
manjše krhlje. Čebulo olupimo in sesekljamo. 
V ponvi segrejemo maščobo, na kateri pre
pražimo čebulo, da svetlo zarumeni. Dodamo 
narezana jabolka in jih dušimo v pokriti pon
vi toliko časa, da se zmehčajo. Zalijemo jih 
z belim vinom. Medtem odpremo pločevinko 
s fižolom. Fižol odcedimo in ga oplaknemo 
pod mrzlo vodo. Dušena jabolka začinimo s 
soljo, poprom in majaronom, dodamo tudi šče
pec sladkorja. V ponev stresemo odcejen fižol, 
ponev pokrijemo in pregrejemo jed. V drugi 
ponvi popečemo tanko narezano slanino, da 
je rjava in hrustljiva. Slanino damo k fižolu, 
na maščobi, ki ostane v ponvi, po spečemo 
prevrete pečenice. Ko lepo porjavijo, jih da
mo k fižolu, vse skupaj potresemo s peter
šiljem in še enkrat začinimo. Ponudimo s kru
hom.

Cim počasneje pečemo slanino, tem okus
nejša je, zaradi tega je najbolje, da prista
vimo ponev s slanino na štedilnik istočasno 
kot začnemo dušiti jabolka, hkrati pa prista
vimo na štedilnik še kozico z vodo, v kateri 
prevremo pečenice, da so potem hitreje pe
čene. Namesto pečenic lahko vzamemo tudi 
hrenovke ali safalade.

PURANOVI ZREZKI Z GNJATJO
Iz belega puranovega mesa narežemo zrez

ke, obložimo jih s pikantnim nadevom spe
čemo najprej v ponvi, nato pa še pod vročim 
grilom (ali v ogreti pečici).

Za štiri osebe potrebujemo: 4 zrezke iz pu
ranovega belega mesa (po 120 g vsak), 2 žlici 
paradižnikovega ketčupa, drobnjak, 2 žlici 
kaper, 125 g gnjati, 1 jajce, 1/8 litra sladke 
smetane, 125 g prekajene vratine, 4 žlice drob
tin, 50 g masla ali margarine.

Zrezke potolčemo, premažemo jih s para
dižnikovim ketčupom in pustimo stati nekaj 
minut. Medtem narežemo drobnjak in sesek
ljamo kapre. Gnjat dobro sesekljamo, zme
šamo jo z jajcem in smetano, nato dodamo 
še drobtine, narezano vratino, drobnjak in ka
pre. S tem nadevom obložimo puranove zrez
ke, postavimo jeh še za 5 minut na hladno. V 
ponvi z nepregomim ročajem ali v kozici, ki 
jo lahko postavimo tudi v pečico, segrejemo 
maščobo. Na maščobi popečemo puranove 
zrezke s spodnje strani. Pečemo jih 3 do 5 
minut, med pečenjem jih ne obračamo. Med
tem ogrejtemo pečico ali grli. Posodo z zrezki 
damo v pečico, da se zapeče še nadev z vrha. 
V pečici ali grilu pečemo zrezke 8 do 10 minut. 
Ponudimo jih s testeninami, ki smo jih, za
belili z maslom in začinili z malo strtega 
česna.

TELEČJA OBARA Z GOBAMI
Iz teletine, mlade govedine, puste svinjine 

ali pa iz piščančjega mesa pripravimo obaro, 
ki ji dodamo suhe gobe, da je boljšega okusa.

Za 4 osebe potrebujemo: 50 g suhih jurčkov, 
500 g teletine (svinjine, mlade govedine ali pi
ščančjega mesa), 200 g kisle smetane, 2 do 3 
žlice belega vina, 30 g masla ali margarine, 
sol, poper.

Gobe prelijemo s četrt litra mlačne vode, 
pustimo jih, da se nekaj časa namakajo. Meso 
narežemo na tanke pramene. V kozico damo 
gobe s tekočino, v kateri so se namakale, pre
lijemo jih z vinom, in s kislo smetano, preme
šamo in kuhamo na majhnenm plamenu toli
ko časa, da se omaka primerno zgosti. V veliki 
ponvi segrejemo maščobo, na kateri na hitro 
popečemo tanko narezano meso. Med peče
njem ves čas mešamo. V ponev damo le toliko 
mesa, da je dno komaj pokrito. Meso se mo
ra namreč hitro prepeči, če naj ostane mehko 
in sočno. Če ga pečemo prepočasi, postane trdo 
in zateglo.

Pečeno meso popramo in solimo, prelijemo 
ga z gobovo omako, premešamo in takoj ponu
dimo.

LEDVIČKE Z GORČICO
Svinjske ledvičke prevremo v belem vinu, 

nato jih namažemo s pikantnim premazom iz 
gorčice in dišav. Popečemo jih v pečici ali pod 
grilom in ponudimo s krompirjem v kosih.

Za 4 osebe potrebujemo: 4 svinjske ledvičke 
(približno 750 g), 2 žlici kisa, 100 g čebule, 50 g 
margarine, 2 žlički kaper, 50 g drobtin, 2 žlici 
pikantne gorčice, 1/8 litra sladke smetane, sol, 
4 žlice belega vina.

Z ostrim nožem prerežemo ledvičke na polo
vico. Izrežemo cevke in odstranimo vso ma
ščobo. Ledvičke namočimo za nekaj minut v 
okisano vodo, nato jih oplaknemo in obrišemo 
do suhega. Čebulo olupimo in sesekljamo, 
prepražimo jo na margarini, da postekleni. 
Sesekljamo kapre, s smetano, drobtinami gor
čico in malo popra jih zmešamo med prepraže
no čebulo. Solimo. Ledvičke zložimo v nepre- 
gomo posodo, zalijemo jih z belim vinom in 
kuhamo na majhnem plamenu 5 do 6 minut. 
Prerezana ploskev naj bo obrnjena navzdol. 
Nato odstavimo posodo s štedilnika. Ledvič
ke obrnemo, da je prerezana ploskev zgoraj. 
Namažemo jih z gorčičnim nadevom. Posodo 
damo nato v ogreto pečico ali pod gril. Led
vičke pečemo 8 do 10 minut, da na vrhu rahlo 
porjavijo. Ponudimo jih s krompirjem v kosih 
inssvežosolato.

V nadev, s katerim premažemo ledvičke, 
lahko zamešamo tudi sesekljan česen in rož
marin ali timijan.

..Velika in imenitna glava!" odgovori mi profesor vse- ) 
učiliški. ..Cerkovnik pri Svetem Nikolaju je, in dodeljeno i 
mu je dostojanstvo generala! Peljal se je na izprehod, in 
sam Bog ve, ali sem se mu priklonil dovolj globoko!"

„Z dostojanstvom generala!" začudim se.
„Da! Da! In z dohodki generala!"
„Čudna, čudna zemlja!" premišljeval sem, ko sem leta ! 

4000 po Kristusovem rojstvu poleg spremljevalca svojega 
prekoračil vrata bele naše Ljubljane.

IV

Ljubljano je obkoljalo tiste dni visoko in debelo zi
dovje. Učenjaki so ga primerjali ozidju, katero je v staro
davnih dobah obkrožalo slavne Ninive. Sezidano je bilo 
ozko, toda vendar tako široko, da je bilo v njem prostora 
raznovrstnim vojašnicam, skladiščem, kapelicam in drugim 
prostorom, kjer je vežbala in vadila mestna posadka. V 
tem ozidju je tičala kar velika vojska, kateri je bilo v var
stvo izročeno mesto ljubljansko.

S spremljevalcem svojim, ki mi je vodi) konja, napotil 
sem se pod velikanski obok mestnih vrat. Zunanja straža 
je naju pustila v miru, prav kakor da naju niti opazila ni. 
Pod obokom mi je bito, kakor da sem stopil v podzemelj
sko jamo. Povsod je kapalo od stropa, prav kakor v pre
doru. Zamolklo je zazvenelo vselej, kadar je konj s kopitom 
udaril po tlaku. Tema je bila, da ni malone vsakih pet ko
rakov ob steni gorela svetilnica, ki je razširjala mračno 
svetlobo.

V tem somraku sem opazi! tik pota, po katerem sva 
hodila, še drug tir, in lahko si mislite, kakšna čustva so 
me obšla, ko sem tu pozdravil staro znanko železnico!
Bil je resnično železniški tir in kar nič se ni razlikoval

od onih, po katerih sem se vozil, ko sem bil še prvič na 
zeleni zemlji.

„Tu je železnica!" rečem profesorju z vseučilišča Sve- 
tegaSimplicija.

„Da, da, železnica, po kateri se vozi premilostivi nad
škof na svoje letovišče v Goričanah!"

..Drugega namena nima?"

..Drugega namena nima! No, saj je že to namen vseh 
namenov!"

„Kaj vraga!" vzkliknem začuden. Bliskoma je pri meni 
profesor in mi s široko svojo dlanjo zatisne usta.

„Ti kolneš! Za Boga, če te čuje straža! Danes še bi 
tičal v železju, in tudi mene bi vrgli v ječo, ako bi me za
lotili v pregršni družbi tvoji!"

Potolažil sem ga obetajoč, da bodem odslej opreznejši 
in da nečem več kleti.

„Torej železnico imate še vedno?" vprašam, da bi jela 
govoriti o drugih stvareh. „Ati kje vendar dobivate premo
ga, da kurite železniške stroje, ko so že pred 2000 leti 
učenjaki trdili in preračunali, da po 300 letih ne bode no
benega premoga na zemlji!"

„Tako je! Prav so računali, premoga ni! In če bi svete 
knjige ne govorile o njem, niti ne bi vedeli, kaj je bil 
premog!"

„Ali vam sedaj goni vlake elektrika?" vprašam rado
vedno.

..Elektrika!" začudi se učeni starec. „Ali ne poznaš 
knjig blaženega Antona od Kala? V teh knjigah je prepri
čevalno dokazano, da je Belcebub takrat, ko ga je drevil 
arhangel v preklenski prepad, trenil z dolgim repom svo
jim med vesoljne svetove. In ta udarec je treščil baš na 
ubogo našo zemljo, da se je vse zaiskrilo. Pri tistem udar

cu se je rodila ta moč, kateri so nekdaj rekli elektrika in 
katera brez dvojbe izvira iz hudiča. Zato odobrujejo vsi 
modrijani dekret pokojnega nadškofa Jerneja XXXIX., s ka
terim je ostro prepovedal, da bi kjerkoli rabili elektriko v 
teh pokrajinah. S tem ukrepom je blagi nadškof ponižat 
Belcebuba samega, da nima več moči do nas!"

„Kaj pa vam torej goni železnico?" vprašam ga strmeč.
„G!ej in opazuj sam!"
Začulo se je res nekako drdranje, kakor pred 2000 

leti, kadar je tekel železniški voz po plesmih. Škripale so 
osi, in bobnenje je odmevalo od visokega oboka. Vmes 
se je čulo kričanje gonjačev, pokanje bičev in zamolklo 
ječanje. V mraku ugledam tolpo nesrečnikov, na pol golot- 
nih in z verigami priklenjenih k težkemu vozu, katerega 
vlečejo s poslednijimi močmi po tiru. Kadar gre prepočasi, 
vseka nadzornik z voza sedaj po tem, sedaj po drugem z 
dolgim bičem svojim. Kamor zadene, ondi se zmesita znoj 

' in kri. In vpreženci napenjajo skrajne sile, da bi hitreje 
tirali težki voz, prav kakor živina, ki je nekdaj ob naših 
vodah vlačila težke ladje proti reki. Trudni sopihajo mimo 
naju in ječe, da se prične konj plašiti, in da ga le iztežka 
pomiriva s profesorjem. Vtem je oddrdral železniški voz, ih 
niti opazil nisem, je li kdo sedel v njem ali ne. To je bila 
železnica ljubljanskega nadškofa leta 4000 po Kristusu!. - -

Sočutno vprašam: „Kaj pa so zakrivili ti vpreženci, da 
se morajo pehati tako nečloveško?"

..Veliki hudodelci so!" odgovori mi profesor važno. 
„Zgo!j zločinci so, ki so se pregrešili proti sveti teoriji bla
ženega Antona od Kala!"

„Proti teoriji blaženega Antona od Kala?" V čem tiči 
njih krivda?"

(Da/jf prt/70^n)rč,)
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AVSTRIJA 1

PETEK, 3.1!.: 7 00 Poročila
— 9.05 Za predšolske otroke
— 9.50 Ruščina — 10.00 Teh

nike iikovne umetnosti — 10.15 človeški
glas — 10.30 Oče je slaven — 11.15 Moja
najbolj priljubljena zgodba — 11.50 Av
strija — 13.00 Uredništvo — 17.00 Za pred- 
šoiske otroke — 17.25 Haio Spencer!
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Panop- 
tikum — 18.50 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 
19.30 čas v sliki — 20.15 Kottan poizveduje
_ 21.20 Med deščico in deskami — 22.10
Reklama in šport — 22.20 Nočni studio —
23.20 Poročila.

SOBOTA, 3. 1!.: 9.00 Poročila — 9.05 An
gleščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ru
ščina — 10.35 Stare dunajske ljudske pesmi
— 11.05 Color classics — 11.10 šotor zna
nja — 11.55 Nočni studio — 13.00 Uredništvo
— 14.20 Prestolonaslednika Rudolfa zadnja 
ljubezen — 16.00 Iz parlamenta — 17.00 
športna abeceda — 17.30 Zgodbe o delfinu
— 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 Dober večer v soboto 
ieli Heinz Conrads — 19.00 Siike iz Avstri
je in luine Tirolske— 19.30 C°s v sliki in
šport — 20.15 Eden bo zmaga! — 22.05 šport
— 22.25 Pesem v času — 23.10 Poročila. 

NEDELJA, 5- 12.: 10.30 Naša šola — 11.00
Ura tiska — 11.55 Svetovni pokal: smuk za 
ženske — 15.20 Theo Lingen predstavlja 
Stan Laurela in Oliverja Hardy-ja — 16.30 
Ena, dva ali tri — 17.15 Risanka — 17.40 
Heimi — 17 45 Klub seniorjev — 18.30 Mi —
19.00 Siike iz Avstrije — 19.20 Adventni po
govor — 19.30 čas v sliki in šport — 20.15 
črni bumerang — 21.45 šaiom — 21.50 O 
čaru plesa — 22.55 šport — 23.10 Poročila.

PONEDELJEK. 6. 12.: 9 00 Poročila — 9.05 
Za predšolske otroke — 9.30 Prosim k mizi
— 10.00 Kmet kot milijonar — 10.15 Glasbila
— 10.30 Theo Lingen predstavlja Stan Lau-
reia in Oliverja Hardy-ja — 11.40 živalske
zgodbe — 12.00 Iz parlamenta — 13.00 Ured
ništvo — 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 
Spoznavajmo nevarnosti — preprečujmo 
nesreče — 17.30 Bil je nekoč . . človek —
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 To je 
ostalo od dvoglavega orla — 18.30 Mi —
19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 čas v sliki —
20.15 Ponedeljski šport — 21.00 „Kje se na
hajam?"—21.05 Profesionalci—21.55 šport:
hokej Beljak — Feldkirch — 23.25 Poročila.

TOREK, 7. 12.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšolske otroke — 9.30 Angleščina —
10.00 šolska TV — 10.30 živalski raji —
10.55 Svetovni pokal: smuk za ženske —
12.15 Ponedeljski šport — 13.00 Uredništvo
— 17.00 Za predšoiske otroke — 17.25 Od
daja z miško — 18.00 Moda — 18.30 Mi —
19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 čas v sliki
— 20.15 črni bumerang — 21.45 Prizma —
22.20 Svetovni pokal: smuk za ženske —
22.55 Poročila.

SREDA, 8. 12.: 10.30 Filmski muzika! — 
13.25 Svetovni pokal: veleslalom za žen
ske — 14.45 Shakespeare-ova komedija — 
16.40 Mali lord — 18.00 Tele-ski — 18.30 Več
nost v mejah — Paui Ceian — 19.00 Slike 
iz Avstrije — 19.30 čas v sliki in šport —
20.15 Peter Alexander: čestitamo — 21.45 
Zrcalne slike — 22.00 Med dnevom in noč
jo — 22.10 Ekumenske večernice — 23.30 
Poročila.

ČETRTEK. 9. 12.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšoiske otroke — 9.30 Dežela in ljudje
— 10.00 šolska TV — 10.30 Nepal — 10.55 
S.P.: smuk za moške — 12.15 Klub senior
jev — 13.00 Uredništvo — 17.00 Za predšol
ske otroke — 17.25 Spoznavajmo nevarno
sti — preprečujmo nesreče — 17.30 Madita
— 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 TV 
kuhinja — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije
— 19.30 čas v sliki — 20.15 Z obema noga
ma trdno v obiakih— 21.15 0čarupiesa
— 22.20 šport —23.10 Poročila.

AVSTRIJA 2

PETEK, !. 12.: 17.30 Naša 
šola — 18.00 Galerija — 18.30 
Brez nagobčnika — 19.15

Otroci pripovedujejo — 19.30 čas v siiki — 
20.15 Prerezi — 21.00 Fascinirano odkriva
nje— 21.20 Politika v petek in Deset pred 
deseto — 22.20 Vestern — 23.50 Poročila.

SOBOTA, 4. 12.: 16.35 Kdo me hoče? — 
16.50 Draga družina — 17.35 Ali poznate me
lodijo — 18.25 šport — 19.00 Trailer — 19.30 
Časvsliki — 19.50 Primer za ljudskega 
odvetnika? — 20.15 Tartufe — 21.45 Poiet v 
jutranjem mraku — 22.10 Kriminalka — 23.35 
Sto mojtsrovin — 23.45 Poročila.

NEDEL2A, 5. 12.: 16.30 Adventno petje —
17.00 Juiio Iglesias v Tahitiju — 17.45 Kri
tična dokumentacija — 18.30 Okay — 19.30 
Čas v sliki — 19.50 Tedenski pregled —

20.15SarahT. — 21.0UpornikiizLiangShan 
Po-a — 22.3 Kdo naj to piača — 23.00 Sto 
mojstrovin — 23.10 Poročila.

PONEDELJEK, 6. 12.: 18.00 Perspektive — 
18.30 Potovanja nekega potepuha — 18.55 
Risanka — 19.00 Kom s strahom? — 19.15 
Otroci pripovedujejo — 19.30 čas v sliki —
20.15 The Muppets go to the movies — 21.00 
„Kje se nahajam?" — 21.05 Nevidne stranke
— 21.50 Deset pred deseto — 22.20 Edith 
Stein — 23.50 Poročita.

TOREK, 7. 12.: 17.45 Tehnike likovne umet
nosti — 18.00 Orientacija — 18.30 Potovanje 
nekega potepuha — 18.55 Risanka — 19.00 
Kam s strahom? — 19.15 Otroci pripovedu
jejo — 19.30 čas v sliki — 20.15 Muppeti v 
Ho!!ywoodu — 21.03 Nekdaj — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Dallas — 23.05 In tako 
je umria Riabouchinska — 23.30 Sto moj
strovin — 23.40 Poročila.

SREDA, 8. 12.: 16.20 Koncert v Vatikanu
— 18.00 Skrivnostni tujec — 19.30 čas v sliki
— 19.50 Očetova nevesta — 20.15 šport —
22.00 Stric George in njegovi morilci —
23.20 Sto mojstrovin — 23.30 Poročila.

ČETRTEK, 9. 12.: 16.30 Iz parlamenta — 
17.45šoiskaTV — 18.00 Po Avstriji — 18.30 
Potovanja nekega potepuha — 18.55 Ri
sanka — 19.00 Kam s strahom? — 19.15 Otro
ci pripovedujejo — 19.30 čas v sliki —
20.15 Dalii, dalli — 21.50 Deset pred deseto
— 22.20 Kiub 2 in poročila.

ORF-KOROČKI RADIO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 3. 12.: 14.10 Koroški obzornik — Za
bavna glasba — Spominjamo se.

SOBOTA, 4. 12.: 9.00 Od pesmi do pesmi
— od srca do srca.

NEDELJA, 5. 12.: 7.05 Duhovna miset —
Najpesmicanašadaritovambo.

PONEDELJEK, 6. 12.: 14.10 Koroški obzornik
— !z tjudstva za ljudstvo (F. Buchwa!d: 
Opravita, šege in običaji v decembru ne
koč in danes) — 16.00 R. Vouk: Pregovori 
in reki (stov. šotska oddaja za šotarje 
od 4 —8. šotske stopnje).

TOREK, 7. 12.: 9.30 Land an der Drau — 
Deieta ob Dravi — 14.10 Koroški obzornik
— Mtada grta — Otroci, postušajtet 

SREDA, 8. 12.: 7.05 Praznična oddaja (V.
Zatetet: „Vitez Brezmadežne").

ČETRTEK, 9. 12.: 14.10 Koroški obzornik — 
Giasbeni mostri.

H'"'"..-. JUGOSLAVIJA

E PETEK, 3. H.: 9.55 TV v šoli 
t — 17.20 Poročila — 17.25

Dvojčka, otroška serija —
17.55 Domači ansambti — 18.25 Obzornik — 
18.40 Spoznavanje naše naravne dediščine
— 18.50 Za zdravo iivtjenje — 19.05 Risanka
— 19.15 Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj
— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
19.55 Vreme — 20.00 Nove Tigrove brigade 
21.00 Modni utrinki — 21.05 Zrcaio tedna —
21.25 Nočni kino: Noč na obaii — 22.45 Po
ročita.

SOBOTA, 4. 12.: 8.00 Poročita — 8.05 Mtadi 
virtuozi — 8.25 Ciciban, dober dan — 8.40 
Pedenjžep: Hodit sem... — 8.55 Samo Kat
ka— 9.25 Dvojčka — 9.55Pustotovščina —
10.25 Pozdravtjena, Makedonija — 10.40
Beg, dokumentarna oddaja — 11.10 Barvni 
svet Nikotaja Omerse — 11.45 Poročita —
12.55 Nogomet Osijek : CZ, prenos — 16.05 
Poročita — 16.10 Rokomet Medveščak : CZ, 
prenos — 17.30 Kotargot in čudežni kovček
— 18.45 Naš kraj: Trbonje — 19.00 Ztata 
ptica — Japonske pravtjice: Enooki Mago- 
zaemon — 19.10 Risanka — 19.15 Cik cak — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Nočni ubijatec — 21.40 Gtasba mojega iiv- 
tjenja — 22.25 Poročita.

NEDELJA, 5. 12.: 9.25 Poročita — 9.30 Živ 
žav, otroška matineja — 10.20 SKAG — 11.10 
TV kažipot — 11.30 Domači ansambti — 
12.00 Kmetijska oddaja — 13.00 Poročita — 
14.20 Visok pritisk, zabavno gtasbena od
daja— 15.20 Poročita— 15.25 Vozovnica v 
eno smer — 16.10 Dekliški most, jugosto- 
vanski fitm — 17.40 športna poročita — 17.55 
625 — 18.25 Opera narave — 18.50 Ne pre
zrite — 19.05 Risanka — 19.10 Cik cak — 
19.23 TV in radio nocoj — 19.25 Zrno do zrna 
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Kože, 
nadatjevanka — 21.25 športni pregted — 
21.55 Poročita.

PONEDEUEK, 6. 12.: 8.35 TV v šoti — 16.55 
Poročita — 17.00 Povezave — 17.50 Tretje 
obdobje — 18.25 Obzornik — 18.45 Pop god
ba — 19.15 Risanka — 19.20 Cik cak — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Jerca, 
TV drama — 21.00 Kutturne diagonate — 
21.40 V znamenju.

TOREK, 7. 12.: 8.35 TV v šoti — 10.35 TV v 
šoti — 16.30 Svetovni pokat v smučanju: 
Smuk za ženske — 17.15 Poročita — 17.20 
Mišje prigode — 17.30 Praznični dnevi sto- 
venske fotktore — 17.55 Pisani svet — 18.25 
Podravski obzornik — 18.40 Mostovi-Hidak, 
oddaja za madžarsko narodnostno skup

nost — 18.55 Knjiga — 19.10 Risanka — 19.15 
Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme
— 20.00 Zavoztane finance — 20.40 Modni 
utrinki — 20.45 Bertin, Atexanderp!atz — 
21.45 V znamenju.

SREDA, 8. 12.: 10.25 Vetestatom za ženske, 
prenos 1. teka — 13.25 Vat d tsere: Vetesta
tom za ženske, prenos 2. teka— ^^OPo- 
ročita — 16.25 Ciciban, dober dan — 16.25 
Samo Katka — 17.20 Vetestatom za ženske
— 18.25 Gorenjski obzornik — 18.40 Naša 
pesem — srebrni Primorski — 19.05 Risanka
— 19.15Cikcak — 19.24TVinradionocoj
— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
19.55 Vreme — 20.00 Fitm tedna: Trije bratje
— 21.50 V znamenju.

ČETRTEK, 9. 12,: 8.35 TV v šoti — ^.lOPo- 
ročita — 16.15 ZBtS — Eta Peroci: Modri 
zajec — 16.35 Zapisi za mtade — 17.10 Smuk 
za moške, posnetek — 17.55 Mozaik kratke
ga fitma: Ktub srčnih botnikov — 18.25 Po
savski obzornik — 18.40 Kozmos, sovjetska 
dokumentarna oddaja — 19.10 Risanka —
19.15 Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Odsevi vzhajajočega sonca
— 21.45 V znamenju.

ZA MUZtKANTE

iščemo harmonikaša za trio! 
Javite se po teiefonu štev. 
(0 42 27) 29 05 03 - v večer
nih urah.

VESTNIK
Izdajatelj in založnik: Zveza sloven
skih organizacij na Koroškem, 7020 
Celovec, Gasometergasse 10 
Uredništvo: 7020 Celovec, St. Rup- 
rechterstr. 17/IV, tel. 0 42 22 / 54 0 42, 
teleks 42096 sindok o
Uprava: 7020 Celovec, Gasometer
gasse 10, te). 0 42 22 / 32 S 50 
Tisk: Založniška in tiskarska družbo 
zo. j. Drava, Celovec-Borovlje

NOVO V KNJIGARNI
) Miha Likar: Usoda nasiezijivih boiezni
DZS, 1982, 211 str. — V knjigi so prikazane različne na
lezljive bolezni, ki imajo še vedno ati pa spet večjo vtogo 
v našem času. Knjiga ni omejena samo na medicinsko 
področje, temveč nakazuje tudi druge perspektive sveta 
mikrobov, na primer možnosti mikrobiološkega prispevka 
pri pridobitvi hrane. šil. 202.—

j Jože Šmit: Eden izmed vas
CZ, 1982, 165 str. — Pesniška zbirka šil. 80.—

) ivo Zorman: Dom čiovekov
DZS, 1982, 527 str. — To je knjiga o živtjenju Matije 
Baumana, ki se z lastnimi močmi povzpne do gradbenega 
podjetnika in je ob koncu svojega življenja spet tam, kjer 
je že enkrat bil. Na tej življenjski poti so mu usodne štiri 
ženske. Ta knjiga je hkrati nadaljevanje knjig SONČNI
CA NAVADNA in STRIC BENJAMIN. šil. 135.—

) Janusz Piekaikiewicz: Doiga roka izraeia
Založba Borec, 1982, 312 str. — Ta kniga opisuje eno naj
bolj organiziranih varnostnih služb na svetu. Nekatere 
akcije so še posebej znane, na primer ugrabitev vojnega 
zločinca Eichmanna v Argentini. Knjiga je bogato ilustri
rana, zato je njena vrednost še večja. šil. 158.—

) Stavica Pavtič / Viktor Smoiej: Partizansko šoistvo na
Siovenskem
Založba Borec, 440 str. — Knjiga opisuje kako se je raz
vijalo šoistvo med NOB. Opisano je tudi življenje učite
ljev, nadzornikov in kako težavno je bilo dobivati potreb
ne učbenike.

zuje ljubezen med sovjetskim dezerterjem Andrejem in nje- < 
govo ženo Nastjano, ki mu seveda pomaga v naj večji stiski. 
Najbolj jasno je prikazana glavna junakinja Nastjana, ka
tere silne življenjske izkušnje presegajo njeno moč. šil. 93.— <

i Jaro Doiar: Spomin čioveštva
CZ, 1982, 427 str. — Jaro Dolar nam pripoveduje poučno 
in lepo, dramatično in spet intimno zgodbo o razvoju 
knjige, o starih tiskih pri različnih narodih, govori o mo
gočni magiji pisanega znaka, od izumljenja pisav do revo
lucij, ki jim je bila mati knjiga — pisana beseda, do civi
lizacijske ravni sveta, ki so jo ustvarjale in gradile bukve.

šil. 157.—

^ Jošt Herbig: V blodnjaku tajnih siužb
Borec, 1982 — Pripoveduje poskuse in mahinacije vmeša
vanja tajnih služb po velikih in uglednih ameriških in dru
gih zahodnih časopisih in radiotelevizijskih hišah.^

) Jože Voitand: Naši obrazi v Atriki
Borec, 1982, 208 str. — Reportaža o potovanju po nekate
rih afriških državah.

^ Boris Miakar: Domobranstvo na Primorskem
Borec, 1982, 256 str. —

Jože Udovič: Oko in senca
Cankarjeva založba, 1982 — Pesniška zbirka šil. 77.—

šil. 95.—

t Vasja Predan: Po premieri
DZS, 1982, 479 str. šil. 246.-

i Vaientin Rasputin: Živi in pomni
Založba Borec, 1982, 253 str. — Roman zelo jasno prika-

Mimi Maienšek: Kavatina za nageta vremenarja i4-ii
Borec, 1982, skupno 600 str. — Zgodba romana je taka: 
Karel Piro, upokojeni inženir, pripelje v počitniško hišico 
v Piranu ženo Martino, upokojeno lektorico. Sam se vrne 
v Ljubljano, žena pa ob morju pripravlja hišico za zimo. 
Med neurjem, ki pride, obnavlja v svoji samoti pretekla 
leta in desetletja, življenje svoje generacije. Mimi Malen
šek, rojena v Dobrli vasi pri Velikovcu, ob tem ne more 
ali niti noče skriti, da je pripoved avtobiografska.

1 + 11 šil. 220.—

i Anton Ingolič: Obračun
Ljubljana, Državna založba Slovenije (DZS), 202 str. — 
Zgodba tega romana je postavljena v štajersko vas Ore
hovec in je strnjena v časovni okvir treh dni ob koncu 
tedna. V petek se vrne iz zapora Tevž Motaln in razkriva 
svoje spone. S'!- 179.

) Votomi! Zupan: Levitan
Cankarjeva založba (CZ), 349 str. — Knjiga je napisana . 
v prvi osebi, vendar ni memoarna. Je stvarna monografija 
zapornika m njegovih čutnih m spolnih stiskah. Dogajanje 
je sestavljeno iz doživetega in pripovedovanega, oboje zlito 
veno. sil. 212.

I Janez Čuček: Terorizem
CZ, 441 str. — Ni znanstvena knjiga, ni teoretično delo 
in tudi ni aktualističen pregled teh ali onih današnjih tero
rističnih gibanj. Knjiga je poljudna, jasna, dokumentirana 
in celovita obravnava tega bridko resnega fenomena naših 
dni. šil. 189.-

$ Anton Linhart: Poskus zgodovine Kranjske in ostaiih 
dežei južnih Siovanov Avstrije 1 in 2.
Slovenska matica 1982, 400 str. — Eno najznamenitejših 
zgodovinskih del. Prvi del se ukvarja s predslovansko do
bo, drugi pa s preseljevanjem ljudstev. Prevod knjige, ki 
je bila pred 200 leti napisana. šil. 221.

# Edi šeihaus: Fotoreporter
Založba Borec, 1982, 350 str. — Šeihaus opisuje v knjigi 
Fotoreporter svoje življenje. Bil je priča bojev za Tržaško 
po II. svetovni vojni, srečal je veliko osebnosti in imel 
kot fotoreporter veliko zanimivih doživetij. šil. 189.
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Slovensko prvenstvo v namiznem tenisu
3. slovensko prvenstvo v namiznem 

tenisu zadnjo nedeijo v Selah je bilo 
predvsem zadeva športnikov iz Sel 
in Obirskega. Domačin Mirko Oraže,

hardom Brumnikom (6 točk) in Ma
tejem Dobeitzem (4 točke), vsi trije 
pa so člani Slovenskega športnega 
kluba Obir.

Obir - Sele 5:5
Na predvečer slovenskega prvenstva 

sta se v zadnji tekmi jesenskega pr
venstva koroške namiznoteniške zveze 
(1. razred B) pomerili moštvi Sel in 
Obirja v glavni šoli v Železni Kapli. 
Obirčani so računali z zmago, ven
dar so se Selani nepričakovano bra
nili. Ko so Obirčani vodili že 3:1 je 
Oraže Zdravko v dobri igri premagal 
Zdravka Smrtnika, kar je bilo odlo
čilno za nadaljnji potek tekme. Tekma 
se je končala s pravičnim rezultatom 
5:5. Točke za Selane so dobili Mirko 
Oraže (3) in Zdravko Oraže (2), za 
Obirčane spa Franc Smrtnik (2), Stan
ko Haderlap (2) tn Zdravko Smrt
nik (1). Po tej zadnji tekmi imajo 
Obirčani 7 točk, Selani pa 5.

Drugo moštvo SŠK Obir je v 2. 
razredu premagalo moštvo iz Wolfs- 
berga z 9:1.

Več o zaključku namiznoteniške 
sezone boste zvedeli v prihodnji šte
vilki.

De) igralcev prvenstva v Seiah, ki ga je pripravita Slovenska fportna zveza. 
Drugi z teve v zadnji vrsti je zmagovaiec Mirko Oraže.
Mavzoi je bit tudi Daniio Pružnik, predsednik SSZ [prvi z desne), dr. Gustav 
Brumnik pa je bit tudi v svojem prostem času sodnik.

„Utopija", "Latinščina", 
... zvoki Jadaganov

ki je bil vodja turnirja, je že pred 
zaključkom tega prvenstva dejal, da 
se je v primerjavi z lanskim letom 
dvignila ravan igralcev, sploh Obir
čani, ki igrajo letos v 1. in 2. koro
škem razredu, so se izboljšali.

Prvenstvo se je odvijalo v dveh 
skupinah (mladinci in splošni razred), 
zaradi preglednega števila športnikov 
pa je igral vsak proti vsakemu, tako 
da je bilo prvenstvo za tekmece tudi 
izvrsten trening.

Kot najboljši turnirja se je izkazal 
Mirko Oraže (Sele), drugo mesto si je 
pridobil Franc Jožef Smrtnik (Obir), 
lanski zmagovalec turnirja, Zdravko 
Smrtnik pa je dosegel odlično tretje 
mesto. Pri mladincih je zmagal z 8 
točkami Vladimir Smrtnik, pred Ger-

Kres sredi Kranja je v petek zve
čer 19. novembra oznanjal, da 
Kranjčani obhajajo nekaj posebne
ga. Ta posebnost je bila 35-letni 
jubilej kranjske gorske reševalne 
službe.

Slovesnost je bila v prostorih 
Gorenjskega sejma, kjer je načel
nik kranjske gorske reševalne služ
be Emil Herlec orisat dejavnost te 
ustanove in ob tej priložnosti pode
li) številna priznanja za uspešno 
delo tega premnogokrat zelo ne
varnega prostovoljnega poklica.

Govorniki so z velikim navduše
njem govorili o dejavnosti GRS 
Kranj in ji izrekli vse priznanje, še 
prav posebno pa je bil ponosen na 
te požrtvovalne fante predsednik 
Planinskega društva Kranj Franci 
Ekar, sam gorski reševalec in spret
ni menager planinske dejavnosti 
svojega društvenega območja.

Po razdelitvi priznanj in govorih 
je bi) pri predsedniku Skupščine 
Ivanu Cvaru sprejem za gorske re
ševalce in goste, med katerimi sta

Koroški pop-ansambel JADAGA
NI s svojim ustvarjanjem ne prene
ha. Znani zvoki ..Latinščine" in 
. Utopije ", katerim ste lahko že ne
štetokrat na sprejemnikih prisluh
nili, so tudi že zadoneli v ušesih 
nemškogovorečega ljudstva in njih 
mladine. Tako ni čuda, da so Jada- 
gani vzbujali pozornost pri ustvar
jalcih koroškega radia. Po uspeš
nih posnetkih se je, kar je enkrat
no v zgodovini koroških Slovencev, 
oktobra 1982 predstavil slovenski 
pop-ansambel v koroškem regio-

bita tudi zastopnika Slovenskega 
planinskega društva Celovec.

Slovenija ima celo vrsto postaj 
GRS in tudi mnogo starejših kot 35 
let, vendar tako tehnično usposob
ljene kot Kranj ni nobene. Naj v tej 
zvezi omenimo helikoptersko reše
vanje v gorah, katerega pionirji so 
prav kranjski reševalci, ki so pred 
16 leti začeli s tem sodobnim nači
nom reševanja. Gorska reševalna 
služba Kranj ima v svojih vrstah 45 
članov in 27 pripravnikov med njimi 
alpiniste, ki jih štejemo v sam sve
tovni vrh.

To sodobno helikoptersko reše
vanje v gorah pa Kranjčani radi 
posredujejo tudi ostalim gorskim 
reševalnim službam v Sloveniji in 
ostalim jugoslovanskim republikam, 
kot je bilo to letos v Mojstrani, kjer 
so se tečaja za helikoptersko reše
vanje udeležili alpinisti iz cele Ju
goslavije. Po uradnem delu jubilej
ne prireditve je bilo v kranjski vin
ski kleti tovariško srečanje.

nalnem programu v oddaji „Ju- 
gendtreff" — Jadagani.

Morda je bila s tem zgrajena od
skočna deska za še večjo publici
teto Jadaganov.

Misel, da bi ustanovili ansambel 
pod sedanjim imenom Jadagani se 
nam je porodila v stenah Marijani- 
šča v Celovcu. Kljub začetnim in 
moram reči še obstoječim pro
blemom glede naprav in instrumen
tov smo nastopili kdaj in kje nam 
je bilo možno. Po drugem letu na
šega obstoja in delovanja lahko ka
žemo na docela zodovoljiv razvoj 
našega ansambla in smo nanj tudi 
ponosni. Višek našega ustvarjanja 
smo pa nedvomno dosegli z od
dajo „Jugendtreff", kateri je bilo 
možno prisluhniti oktobra letos ob 
sprejemnikih koroškega regional
nega programa. S to oddajo v že 
omenjenem programu smo imeli 
možnost našo glasbo predstaviti 
širši publiki tudi preko meja Ko
roške. Zdi se mi in upam, da imate 
tudi Vi, ki ste poslušali ob sprejem
nikih, ta vtis, da nam je to pre- 
prečljivo uspelo. Porodila se je nam 
zamisel, da bi nam bilo možno z 
idealizmom s strani Jadaganov in s 
pomočjo Vašega sodelovanja za
igrati v oddaji, ki jo oddajajo ob so
botnih večerih „Tanzmusik auf Be- 
stellung". tn prav to Vaše sodelo
vanje bi naglasil in Vas drage di
jake slovenske gimnazije in vse s 
podeželja ter vse, ki ta članek be
rete prosil za Vaše nadaljnje so
delovanje.

Jadagani Vas naprošajo, da bi 
vsak teden kupili poštno karto treh 
šilingov (S 3.—) in nanjo napisali 
željo pesmi. Da bi med željami bila 
enakost si naj bi želeli pesem ..Uto
pija od Jadaganov". S tem Vašim 
prispevkom bo Vam in nam večkrat 
možno prisluhniti slovenski pesmi 
na koroškem oddajniku.

Zelje naslovite na. ORF Landes- 
studio Karnten, Kennvvort: Tanzmu- 
sik auf Bestellung; Klagenfurt, 
SponheimerstraBe 13.

J. Kassl

LENI OLIPIC
85-LETNICA

Pred dnevi je Leni Olipic obhajala svoj 85-letni življenjski jubilej. 
Ob tej priložnosti so to znano antifašistko in nekdanjo predsednico 
Antifašistične fronte žena obiskali predstavniki slovenskih organizacij 
— tajnik ZSO Janez Wutte-Luc, predsednica Zveze slovenskih žena 
Milena Groblacher in nameščenec Slovenskega znanstvenega inštituta 
v Celovcu dr. Marjan Sturm, ji čestitali in predali skromno darilo.

Življenjska pot Lenije Olipic je bila trda, zlasti v zadnji vojni, ko 
se je skupno s sinom in možem borila proti nečloveškemu fašizmu. V 
tem boju je zgubila sina. Po vojni sta z možem delovala pri obnovi 
kulturnega in političnega življenja koroških Slovencev. Zaradi izredne 
priljubljenosti med našim ljudstvom in borbenosti, so jo naše žene iz
volile za predsednico svoje stanovske organizacije. To funkcijo je 
opravljala dolga leta. Leni je že nekaj let v starostnem domu v Trgu/ 
Feldkirchen.

številnim čestitkam z željo, da bi bita čila in zdrava, se pridru
žuje tudi uredništvo Slovenskega vestnika.

35 let kranjske gorske 
reševalne službe

14. Koroški
kulturni
dnevi
OD 27. DO 29. DECEMBRA 1982
10.-OKTOBER-STRASSE 25, 9020 CELOVEC, MOHORJEVA
SPORED

PONEDELJEK 27. 12. 1982 
9.30 Otvoritev

10.00 Feliks VVieser, Matevž Grilc: Informacija o položaju sloven
ske skupnosti na Koroškem

11.00 Teodor Domej - Avguštin Malle - Marjan Šturm - Janko 
Malle: 40-letnica pregona in upora koroških Slovencev

14.30 Teodor Domej: Ob 75-letnici organiziranega kulturnega 
dela med Slovenci na Koroškem: Ustanovno obdobje 
kulturnoprosvetnega dela osrednjih kulturnih organizacij

19.30 Pričevanja: Pregon in upor

TOREK 28. 12. 1982
9.00 Janko Pleterski, Hanns Haas, Dušan Nečak:

Koroški Slovenci in delavsko gibanje 
Janko Pleterski: Obdobje do leta 1920 
Hanns Haas: Obdobje od leta 1920 do leta 1938 
Dušan Nečak: Obdobje po drugi svetovni vojni

14.30 Alenka Tuta Rebula: Narodno vprašanje v Trstu — 
raziskava med slovenskimi delavci

15.30 Robert Minnich: Prilagoditev in družbena identiteta v 
Ukvah. Nekaj prvih vtisov o kulturi marginalne skupine 
v Kanalski dolini

19.30 Kulturna prireditev v režiji SPZ in KKZ 

SREDA 29.12.1982
9.00 Gunter Scheer: Akcije in cilji akcijskega fonda za gorska 

območja in razvojne tendence v kmetijskih področjih s 
slabo razvito strukturo

10 30 Franz Greif: Razvoj kmetijstva na Koroškem po letu 1945

Zaključek 14. Koroških kulturnih dni

Obirsko - pevski koncert
V soboto 20. novembra je Sloven

sko prosvetno društvo „Obir" na 
Obirskem vabilo na pevski koncert, 
ki se je odvijal v gostilni Kovač na 
Obirskem. Tokrat so bili kreatorji 
sporeda pevci moškega zbora SPD 
..Edinost" iz Pliberka, pod vod
stvom Foltija Hartmana.

Josef Nischelwitzer
70-LETNIK

Pred tlncvi Je /ene/ N!scl?f!wltzfr 
woJ 70. življenji! jM^l/eJ. 

Njegovo življenje Je ena Mm% 
z<2 pravice delovnega Ijndstva. M Je 
navaden delavec, &of ta& Je M med 
operna vojnama zaposlen pr: gradnji 
ceste pre^o G/oc^nerJevegd pogorje 
/Gloc^nerstra^e). Zaradi ^omanisfič- 
nc dejavnost: Je M Nisc^eicoitzer ta- 
&oJ po v^ora^anja nacistov v zlvstr:- 
Jo aretiran In vržen v koncentracijsko 
taborišče In tam trpel do osvoboditve. 
Leta Je kil Izvoljen za dežel
nega predsednika NPzl. Kljak tema, 
da Je že več let npokojen, pa Je se 
vedno Izredno delaven, zlasti kot 
predsednik koroškega KZ-Verkanda, 
kjer se z veliko doslednostjo kori za 
pravice žrtev /ašizma. Njegovi do
sledni zavzetosti se Imajo mnogi ko
roški .Slovenc! zakvalltl, da so dok!!! 
popravljeno krivico, k! Jo Jim Je na
redi! nemški /ašlzem. /nkllanta odli
kuje Iskreno tovariška miselnost, tako 
da Je vsesplošno spoštovana In ce
njena osebnost. Malo Je Ijadi, k! so 
storili toliko dobrega zaničevanema 
In trpečemn sočloveka kot naš Jubi
lant /ose/ N!scke!wltzer, katerema 
ob njegovem praznika Iskreno česti
tamo z željo, da b! bi! zdrav In čl! 
In še naprej tako zavzet za pravice 
malega človeka.

Med obema društvoma obstojajo 
že dolgoletni prijateljski stiki v ob
liki gostovanj in drugih dejavnosti. 
2e pred tremi leti se je Valentin 
Polanšek domenil s pliberškimt 
pevci, da bodo prišli gostovat na 
Obirsko. No in ker obljuba dela 
dolg, so se tega dolga tokrat konč
no le „znebi!i". Pliberški pevci so 
spet enkrat navdušili publiko z le
pim ubranim petjem, ki mu daje 
pečat izkušeni in suvereni dirigent 
ter starosta koroških slovenskih 
pevovodij Folti Hartman.

Predsednik SPD „Obir" dr. Gu
stav Brumnik je z vseijem pozdra
vil izvajalce programa in zbrano pu
bliko, med njimi častne goste dipl. 
trg. Janka Uranka, domačega žup
nika Tomaža Holmarja in občinske
ga odbornika Francija Smrtnika. 
Predsednik je ob tej priložnosti tudi 
posredoval prisrčne pozdrave pred
sednika SPZ Valentina Polanška, 
ki je na zdravljenju v beljaški bol
nišnici. Predsednik SPD ..Edinost" 
Joško Hudi je na koncertu povabil 
Obirski ženski oktet, da nastopi v 
Pliberku in s tem vrne obisk. Po 
koncertu je bila prijetna družab
nost ob petju in ustvarjanju novih 
pogojev za še boljše medsebojno 
sodelovanje.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 2. decembra 1982
Za 100 din dobite 
Za 100 din plačate 
Za 100 lir dobfte 
Za 100 Ur plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

23.00 šil-
28.00 šil. 

1.18 šil- 
1.27 šil-

694.00 šil- 
710.30 šil-


